Поселения Водлозерского Ильинского погоста.

Канзанаволоцкое общество

Ильинский погост. Поселение располагалось в самом центре озера Водлозера, на острове Малый Колгостров. В некоторых документах  этот остров обозначен как Ильинский остров и Мал-остров.

Ильинский погост – одно из немногих поселений Водлозерья, не поименованных в Писцовой книге 1563 года. Пока все поселения Водлозерья входили в состав единого Водлозерского погоста Обонежской пятины, Ильинского погоста еще не существовало. В 1569 году восточное Водлозерье, а также поселения по правому берегу реки Илексы и по левому берегу Вамы (и поселения, обслуживающие Кенский волок, ведущий в Кенозерье тоже) в вошли в состав Опричнины, управляемой непосредственно Иваном IV Васильевичем Грозным. Все селения этой территории перечислены в «Сотной грамоте письма и меры» Тяполкова в 1569 году. Опричнина в 1571 году была упразднена, но возвращать бывшие опричные территории Водлозерья в Водлозерский погост Обонежской пятины под административное управление Великого Новгорода власти не стали, а передали их в состав Каргопольского уезда. Вновь образованная Водлозерская волость Каргопольского уезда не могла оставаться без своего собственного религиозного и административного центра. При этом не оказалось здания, в котором могли бы справляться необходимые церковные требы и церковные обряды. Даже, если верить народным преданиям, единственная просторная часовня, имевшаяся при Иване Грозном в восточной части Водлозерья (в д. Онгилово) как раз к этому времени сгорела (ФАИЯЛИ, №3296/19). Требовалось срочно построить полноценную церковь, а для этого надо было подыскать подходящее место.

Согласно народным преданиям место нашлось не сразу. По записям Н.Н. Харузина имели место три попытки возвести храм в д. Канзанаволок, но они не привела к успеху. Срубленный на Малом Колгострове и сплавленный к Канзанаволоку лес, якобы, три ночи подряд неведомая сила возвращала обратно. Это не более, чем  кочующий из местности в местность фольклорный сюжет. Об основании Причистинского погоста на о.Пога водлозеры и сейчас еще рассказывают подобные предания, но в них фигурируют иные названия деревень и островов. Относительно постройки Ильинской церкви и возведения погоста на Водлозере бытуют еще два варианта предания, кроме записанного Харузиным. В них речь идет о том, что церковь и погост пытались возвести в Коскосалме на Ангел горе (ФАИЯЛИ, №3296/19) либо на месте погребения легендарной чуди на Киньгострове, напротив Канзанаволока (АВНП, №2/64, Л.22). На небольшом песчаном и каменистом острове Киньгострове, пригодной для обработки земли вовсе не было (крестьяне из опасений мести со стороны погребенной здесь «белоглазой чуди» не смели срубить даже ветку из росшего на ней леса). В Канзанаволоке и Коскосалме все удобные для обработки и близкие к поселениям земли давно уже были заняты крестьянами, которые не имели желания уступать их никому. Крестьяне Коскосалмы и в 20-х годах XVII века отказались дать свою землю под монашескую обитель Диодору Юрьевогорскому, чтобы не иметь у себя под боком монахов, а затем и монастыря, притязающих на дедовские земли. 

Н.Н. Харузина выдвинул предположение, что выбор в пользу Малого Колгострова для основания погоста мог быть сделан в пику древним богам водлозеров. Согласно древним преданиям в озере Водлозере напротив острова Поги и острова Малого Колгострова располагались подводные палаты местных «царей водяных» (Харузин 1894,С.318-319). Водлозерские «водяники» и кенозерский водяной часто хаживали когда-то друг к другу в гости, любили перекинуться в карты. Водяные перессорились друг с другом, когда кенозерский и пречистенский водяные одновременно посватались к дочери ильинского водяного, а тот предпочел иметь в свойственниках ближнего соседа (Харузин 1894, С.307; Кузнецова, 1997, С.22-23). Предание утверждает, что свадьба так и не состоялась, хотя отец отправил дочку с приданым к будущему зятю. Приданным был остров, располагавшийся против устья реки Илексы. На острове, словно в лодке, девушка поплыла в сторону Поги. Местный колдун, осуществивший волшебство, предупреждал ее, что остров будет плыть, пока поет отправленный вместе с островом петух, но все закончиться, если только девушка обернется посмотреть «на родимую сторонушку». Она бы и выполнила наказ, но брызги от двигающегося острова летели ей прямо в глаза. Чтобы прекратить это, невеста повернула голову назад. В тот же миг движение острова остановилось, девушка окаменела, а петух улетел обратно к своему хозяину в Кургилово. Нынешние водлозеры это предание знают лишь из книг, но некоторые еще помнят, что когда-то, очень давно, за одну ночь островок у устья Илексы бесследно исчез, зато такой же по размерам островок появился у пролива Железные ворота, соединяющие открытое озеро с заливом, в котором расположен остров Пога
. Предание о дружбе водяных вполне могло отражать тот исторический факт, что еще в начале ХХ века священники Ильинского и Пречистинского погостов ездили в гости не только к друг другу, но и на Кенозеро к священникам Почезерского и Вершининского погостов.

Заметим, что славу священного Малый Колгостров у водлозеров мог получить не только потому, что рядом с ним мыслилось обиталище «царя водяного». В 1997 году в 100 метрах от стен христианского погоста (несколько к западу от пристани) были обнаружены кольцеообразные каменные кладки, а на одном из крупных валунов, напоминающим несколько морского зверя с поднятой вверх головой, оказались следы смазывания в древности охрой (НАКНЦ, ф.1, оп.6, д.491, Л.4-12). К северу от Малого Колгострова, метрах в 800-стах, расположен еще один святой, а правильнее – «заветный» островок водлозеров. Правда, вполне возможно, что предание, связанное с ним, не отражает и доли истины, а было создано по типу широко распространенного на Русском Севере клише, объясняющего название топонима Девичий остров неким происшествием, случившимся с девушкой на том или ином острове. Предание водлозеров уникально тем, что однозначно связывает название острова с человеческими жертвоприношениями, якобы проводившимися в Водлозерье в языческие времена. Магической целью праздника было уберечь жителей Водлозера от случайной гибели на воде. Для этого древние водлозеры якобы раз в 7 лет выбирали из своей среды самую красивую незамужнюю девушку. В конце октября или в начале ноябре ее наряжали в лучшие свадебные одежды, изготовленные сообща всеми жителями Водлозерья, и вывозили на закате солнца на остров Девичий (Дечий) остров, что одиноко красовался с северной стороны от Малого Колгострова. В наши дни, после подъема воды в озере из-за постройки плотины, остров превратился в самую заурядную каменистую луду едва-едва возвышающуюся над поверхностью озера. Мужчины оставляли девушку на острове одну, а сами быстро возвращались на берег. Если верить преданию, как только мужчины достигали берега, из озера вставала высокая волна и прокатывалась через весь остров, смывая в озеро девушку. Никто потом не видел никогда на берегу ни трупа девушки, ни тех нарядов, в которых ее вывозили на остров. Только во снах она являлась своим землякам, чтобы рассказать, что она вышла замуж за одного из сынов царя водяного, что ей там у них хорошо. Записанное нами предание заключает фраза о том, что древний обряд вышел из употребления только тогда, когда на Водлозеро прибыли первые православные монахи, которые запретили приносить человеческую жертву водяному (НАКНЦ, ф.1, оп.6, д.403, Л.66).

Скорее всего, Малый Колгостров под строительство на нем храма был избран по вполне прозаическим соображениям. В «Сотной грамоте письма и меры» Микулы Тяполкова остров, на котором чуть позже был основан Ильинский погост, поименован Мал островом. В грамоте также указано, что там имелся сенокос, с которого получали 15 копен сена, т.е. это была территория, размером в 15 десятин. Остальная часть острова была каменистой, непригодной для возделывания земледельческих культур или сенокоса. Но именно наличие свободной, незанятой крестьянским поселением земли, способной прокормить церковный причт, состоявший обычно из 3 семей (священника, дьякона и пономаря), видимо и стал причиной тому, что крестьянская община выделила его под погост, на котором со временем была построена Ильинская церковь, а также дома причетников, обустроено церковное кладбище. На чьи средства строилась первая церковь на Малом Колгострове, не известно, но сгорела она уже через 10 лет, в 1592 году. Согласно «Жалованной» грамоте Новгородского митрополита Варлаама (Материалы по истории Карелии... 1941, С.331-332). Сразу после пожара прихожанам Водлозерской волости Каргопольского узда дана была на два года судебная и церковная льгота (по платам за суды и за требы). За счет этих средств местному старосте Угримке Гаврилову было поручено отстроить на старом месте новую церковь. Вторая церковь тоже погибла от пожара. Насчет этого события исследователем А.В. Пигиным были обнаружены неизвестные прежде архивные документы. Третья церковь на Ильинском погосте просуществовала до 1798 года, когда в виду ее ветхости была разобрана и возведена та, что стоит и ныне. Церковь на острове Малом Колгострове, хоть и именовалась Ильинской, была техпрестольной. К началу ХХ века она располагала не только престолом Святого Пророка Илии, но и престолами в честь Успенья Пресвятой Богородицы (праздник 28.08 н.ст.) и Василия Великого Кесарийского (праздник 14.0.8 н. ст.).

Имена первых настоятелей Ильинской церкви история нам не сохранила. С позднего средневековья и до конца XVIII века пономарей, а часто и дьяконов, избирали из местных грамотеев, имевших опыт прислуживания в церкви. По семейным преданиям Лукиных, некоторые из их предков были при Ильинской церкви дьяконами и даже священниками. В XIX ​ начале XX веков священников в церкви назначали церковной администрацией свыше. Кое-какими сведениями о священнослужителях Ильиской церкви располагает Н.В. Червякова. Она и могла бы дополнить ими данную историческую справку. Местная община, лишившись возможности выбирать священников, принимала участие только в их утверждении в должности, по прежнему несла расходы по благоустройству церкви, приобретению церковных книг и т.п. По данным «Олонецких губернских ведомостей» в позднее Средневековье Ильинский погост выступал в качестве локального монастыря (ОГВ, 1869, №71). В нескольких кельях на погосте доживали свой век убогие старики и старухи, оставшиеся без попечения родственников. Основу пропитания причт получал от работы на земле и содержания скота, остальное составляли платы за церковные требы, а также небольшое жалование.

Священнослужители Ильинского погоста и их жены внесли вклад в развитие школьного образования на Водлозере. Первая церковно-приходская школа была построена в 1870-х годах на восточной оконечности острова Большого Колгострова напротив Канзанаволока. С погоста к школе можно было легко добраться на бричке, преодолев пролив между Большим и Малым Когостровом по наплавному мосту. Дети из Канзанаволока к школе добирались по воде на лодке или по льду озера. В «Списках населенных мест» за 1873 год, надо заметить, Малый Колгостров, поименован островом Ильинским, а Большой Колгостров – островом Калгаостровом.

До середины XIX века на Ильинском погосте производился древний обряд заклания жертвенного животного в Ильин день, воспринимаемый крестьянами в качестве обряда, направленного на дарование небесами хорошей погоды, так необходимой земледельцам в период напряженной жатвенной страды, осложняемой необходимостью одновременно еще сеять озимь и продолжать заготовку сена и листьев на корм скоту. Жертвоприношение животного в праздник Ильина дня, если к нему присмотреться внимательно, содержало в себе множество древних языческих элементов (за это оно и было, наверное, запрещено одним из ильинских священников в середине XIX века). Согласно преданиям водлозеров первоначально жертвенным животным был вовсе не бык солнечной масти (непременно без единого пятнышка – рыжий, белый или черный), а лось, который ежегодно приплывал с острова Гольяницы и добровольно ложился под нож местного старосты. Календарный праздник со строго определенным в народном календаре днем торжественного заклания лося или оленя, мясо которого потом съедалось мужской половиной местной общины, широко был распространен в прошлом у охотничьих народов. Например, августовский праздник «золотого оленя» у коми-зырян или праздник «кегри» в дни летнего солнцестояния у саамов и северных карел тоже имели место, а целью этих праздников было ритуальное воспроизводство промысловых животных. Точно такие же цели, надо думать, преследовал  в дохристианские времена и древний праздник водлозеров на Малом Колгострове. Лишь впоследствии, как и у всех крестьян Русского Севера, он был адоптирован под нужды христианской православной общины, включен в систему народного календаря земледельцев. При этом промысловое животное охотничьих культур было заменено доместицированным (т.е. прирученным) животным (где быком, где бараном «солнечной масти»), а голова его, задняя правая нога и шкура стали поступать в распоряжении церковного причта. Православный священник тоже подключался к обряду, хотя функции его сводились к минимуму: принять некоторые части общинной жертвы на личное потребление и благословить общественную трапезу.

Отдельные детали, связанные с правилами разделывания, приготовления и употребления в пищу мяса жертвенного животного обнаруживают очень глубокую архаику. В частности, тушу животного разрезали только ножом (топором не разрубали), стараясь не повредить ни одной косточки, чтобы при предполагаемом «возрождении» его не возникало никаких трудностей. Копыта вместе с голенью передних ног в пищу не поступали. Их в тайне от священника закапывали в землю, приговаривая: «Как быстро кончилось, так быстро и возродишься». Мясо в котел навалом не бросали. Его кусочки нанизывались на прутики или щепки и укладывались в котел так, чтобы они не задевали металла. И это ритуальное предписание варки мяса тоже восходит к древней эпохе: в глубокую старину, когда металлической посуды не было, мясо жертвенных животных варили в сосудах, не имеющих металлических краев (в глиняных горшках или берестяных котлах). В момент, когда староста давал знак, что мясо готово, у котлов возникла некоторая давка. К котлам бросались рыбаки и охотники. Каждый желал заполучить не просто жирный кусок мяса, а тот, в котором имелась хотя бы одна косточка
. После дележа мяса мужчины и мальчики с кусками вареного мяса и с кружками бульона расходились по кладбищу и усаживались у могил предков. При этом могильные бугорки им служили пиршественными столами. Немного бульона мужчины капали на могилы, в могилы же закапывали и косточки. Женщины же стояли рядом и молились. Ни мяса, ни бульона им не полагалось. Считалось, что участие женщин в сугубо мужской ритуальной жертвенной трапезе вызовет большие бедствия всей местной общине. По преданиям водлозеров, один мужчина из деревни Костин двор, пожалел свою больную дочь, спрятал за пазуху и отнес ей тайком кусок мяса. После этого, якобы, три года по Водлозерью случилась засуха, хлеба погибали, зверь не добывался, а рыба в озере ловилась очень и очень плохо. Так или иначе, но жертвоприношения на Ильинском погосте были запрещены (на Пречистинском погосте они продолжались минимум до 1912 года). В советский период прекратилось совсем и празднование Ильина дня. Лишь в 1995 году усилиями дирекции Национального парка «Водлозерский» праздник Ильина дня на Ильинском погосте был возрожден в качестве общего для всех водлозеров народного праздника. В первые годы на остров съезжалось (в том числе из Пудожа, Петрозаводска и других мест) до 800 и более человек. Быка, конечно, не резали, хотя общественная трапеза устраивалась. На пиршественном столе присутствовал огромный каравай, испеченный местными жителями из собранных сообща продуктов, рыба (от нацпарка) и вареный молодой картофель. Молодой картофель, согласно народным обычаям, надо подкапывать с утра в Ильин день, варить и пробовать его, чтобы картошка уродилась знатной, а заложенная на хранение, не портилась. В настоящее время, когда Ильинский погост обратился в Ильинскую пустынь, празднование Ильина дня не прекращается. Кроме местных жителей на остров приезжает немалое число паломников. Это сказалось на торжественных мероприятиях праздника. Роль праздничной церковной службы и крестного хода неизмеримо возросла, а значение народных песен, танцев и увеселений заметно снизилось.

В 1905 году на Ильинском погосте к югу от бревенчатой ограды, окружающей церковь и погосткое кладбище, имелось 2 дома, в которых проживали 15 человек. До революции 1917 года был построен еще один дом и избушка церковного сторожа, но уже в 1928 году Ильинская церковь советскими властями была закрыта. В 1932 году последний священник был репрессирован. Имеется предание о том, что когда его стали увозить на расправу в Пудож, никто из водлозеров его не пожалел, не посочувствовал. За это священник, якобы, проклял водлозеров, утверждая, что они будут несчастны до тех пор, пока в храме не возобновиться возношение молитв к Богу. Хоронить покойников на погосте в начале 1930-х годов впервые запретил первый председатель колхоза с Колгострова. Когда умер его взрослый сын, он первый показал пример и похоронил сына на кладбище Букса при деревне Колгострове, которое уже почти два века использовалось в качестве «собачьего кладбища» для «заложных» покойников (самоубийц, колдунов, детей, умерших некрещеными, «заспанных», т.е. придавленных насмерть родителями во сне). Целый год председателю снился сон, в котором он видел сына жалующимся, что в праздники все покойники идут на погост, а он туда попасть не может, поскольку отец похоронил его лицом на запад, а не на восток. Председатель не выдержал, раскопал могилу, перезахоронил сына лицом на восток по христианскому обычаю, хотя и без соблюдения соответствующей обрядности. При этом он нарушил завет сына, полученный во сне, не открывать крышку гроба. На лице сына он увидел злорадную усмешку. Когда председатель умер, деревенские старухи похоронили его не на Буксе, а на погосте. Могилу сделали у входа в храм, чтобы каждый входящий в церковь попирал его прах своими ногами.

После репрессирования последнего священника в дома на погосте вселились другие водлозеры, но вдова священника прожила в своем доме до самой смерти в 1969 году. Она, как могла, берегла церковное имущество и книги. Имущество же пострадало еще в годы Гражданской войны. Церковный сторож в 1920 году лично сжег все самые старые иконы, хранившиеся в помещении под церковью, возраст которых превышал возраст основания церкви. Иконостас церкви был большей частью вывезен в советское время в Петрозаводск, сохранен в фондах Музея изобразительных искусств. Церковные книги сохранить не удалось. Их сдали в макулатуру. Но среди водлозеров ходит предание, о том, что книги сохранились в «пятом углу» церкви. Такового в Ильинской церкви нет. Видимо в предании речь идет о более старинных временах, и связано оно со старообрядческими «дониконианскими» книгами. Их, якобы вывезли на остров среди топкого болота, где в келье постоянно жил хранитель. Уходил он туда на всю жизнь, поскольку обратная дорога через болото восстанавливалась лишь через 40 лет. Сигнал о том, что его пора сменять, хранитель подавал столбом дыма, смысл которого, понимали только посвященные люди. Конечно же, это не соответствует действительности: в зимние холода путь открывался через любое самое мудреное болото.

Запрет хоронить на Ильинском погосте советские власти устанавливали не раз. Но постановления забывались, как и старинные правила того, кто может быть захоронен при храме, а кто нет. В 1954 году при церкви похоронили самого страшного колдуна Водлозерья ХХ века – Колеца из деревни Пелгостров. Умирал он, не успев передать своих тайных знаний восприемнику. Умирал тяжело и страшно, долгих две недели. Близкие к нему боялись подойти даже для того, чтобы подать воды, настолько они боялись ненароком заполучить его злую силу. Колдун не скончался даже после того, как было применено крайнее в подобных случаях средство. В задний проход ему забили осиновый колышек длиною в 35-40 см, а он продолжал оставаться в состоянии перманентной агонии. Тогда его живым положили в гроб и повезли на погост. Везли лицом вниз, «чтобы не запомнил назад дорогу». Пока копали могилу, гроб оставил в церкви, и молитв над ним никто читать не стал. Когда вернулись за гробом, Колец лежал лицом вверх, и все лицо было расцарапано в кровь. «Черти ему лицо разодрали», решили родственники, перевернули снова тело лицом вниз и забили гвозди в крышку. Так его заживо и похоронили, но не забыли забыть в могилу острый осиновый кол, который прошел насквозь гроб и тело между лопатками. С тех пор Колец ни одному из водлозеров не приснился даже во сне.

Служба в церкви на Ильинском погосте по праздникам Ильина дня стала производиться с 1995 года. С 1999 года службы стали регулярными, поскольку на северо-восточной оконечности Малого Колгострова национальным парком была отстроена изба для проживания служителя культа, которым стал выходец из Петербурга, бывший рок-музыкант, принявший при пострижении в иеромонахи имя отца Нила. Зимой он жил на острове в полном одиночестве. Летом в его обитель приходили трудники. Один из них, прогуливаясь в полночь по кладбищу, как-то «увидел» покойников, разгуливающих среди могил в старинных саванах. Правда, трудник перед этим тайком выпил все церковное вино, предназначенное для причастий. Испуг бедолаги был столь велик, что он обделался и, угнав лодку с мотором, сбежал в Куганаволок. Больше он на Ильинский погост не возвращался. После мученической смерти о.Нила от рук двух корыстолюбивых трудников службу на Ильинском погосте вел какое-то время Олег Червяков, совмещавший должность директора национального парка «Водлозерский» и приходского священника. Ныне вместо Ильинского погоста создана Ильинская пустынь, возглавляемая о.Киприаном. В пустыни пять келий с монахами, Ильинская церковь стала летним храмом, а для служб в зимнее время возведена теплая зимняя церковь. Роль погостской церкви местной православной общины в настоящее время перешла к новой теплой церкви, возведенной в Куганаволоке о.Олегом.

Д. Колгостров. Поселение Колгостров расположено на одноименном острове (называемом в документах иногда Калгостровом) в непосредственной близости с Ильинским погостом почти в центре озера Водлозера. Краевед А.В. Агапитов пытался связывать значение слова Колгостров с формантом, который мог бы переводиться на русский язык в значение «звонкий»: на острове Колгострове в Онежском озере имелся так называемый «Звонкой камень». Но на одноименном острове Водлозера ничего такого нет. Природный звенящий камень имелся в Водлозерье в д.Вама, но там топонимы с основой «колг» отсутствуют. В «Списке населенных мест Олонецкой губернии за 1869 год  (Список ...1873) Большой Колгостров везде поименован Калгоостровом. Если исконное название острова изданием 1873 года передано верно, то стоит вспомнить о поселении Калгачиха в верховьях реки Илексы и о заливе Калгалакша на Белом море. В слове «Калгалакша» формант «лакша» означает «залив», а формант «Калга» тесно связан с название реки Колгореки и озера Кялгозера, из которого эта река течет в залив Калгалакша. С языка финских саамов формант «кялг» на русский язык переводится как «Бор». Хотя переход «Калг» в «Колг» у лингвистов считается маловероятным, он все же возможен, и мы его только что указали: Кялгоозеро – Колгорека. В этом случае топонимы Водлозерья и Поилексья, а именно: Колгостров («Калгаостров») и Калгачиха можно считать производными от саамского слова «Бор». А сосновые боры на горе Калгачихе и на Колгострове, надо думать, были когда-то великолепными.

В период, предшествовавший началу оседания на постоянное место проживания водлозеров, в северо-западной части острова, существовало поселение, хорошо укрытое от ветров всех направлений. На месте поселения, частично размытого волнами, В.И. Фомкин сделал важное открытие – нашел православный крест, формы которого позволяют отнести его к новгородским нательным крестам XIII века. Эта находка указывает нам время появления первых христиан на Водлозере, а также подтверждает версию, что пришли они сюда из Новгорода. Скорее всего – с торговыми целями. Почвы, окружающие то поселение, имели грунтовые воды, близко подступавшие к поверхности, для земледельческого освоения не годились. Поэтому, наверное, земледельческой деревней указанное поселение так и не стало и было заброшено. В XIX – начале XX на острове Колгостров имелось три поселения: Колгостров, Костин двор и Михайловское (Вачилово). В последней четверти XIX века на восточном берегу острова, напротив д.Канзанаволок, стояла какое-то время церковно-приходская школа, а рядом – избушка сторожа.

Поселение Колгостров состояло из двух концов, называемых Подгорою и Горою. Обе деревни впервые упомянуты в Писцовой книге Обонежской пятины 1563 года: деревня на Колгоострове, словет Нижняя (1 двор, а в нем Макарка Марков) и деревня на Колго ж острове (1 двор, а в нем Яковец да Сидорко дети Лагиревы). «Лагирь», надо полагать, это «уличное» имя отца Якова и Сидора. Настоящим его именем было, видимо православное имя Иван. По крайней мере, в «Сотной грамоте» 1569 года писец, давая характеристику родовой деревне «Лагиревых», называет ее опричной деревней Есиповской (принадлежавшей до 1478 года боярину Есипову) и указывает, что в ней 1 крестьянский двор (а в нем Сидорко да Якуш Ивановы дети Лагиревы»). В деревне Нижней за 6 лет, разделяющих переписи, появился второй крестьянский двор, да и название деревни изменилось. «Сотная грамота» 1569 года именует ее опричной деревней Олександровской, указывает, что в ней два крестьянских двора: один прежнего владельца, а второй Миронка Сидорова. Некий Олександр (Александр) вполне мог быть первонасельником деревни, который распахал земли здесь и построил жилище, когда Иван, по прозвищу Лагирь, был еще ребенком или же еще не родился. Но доказать это нам не позволяет отсутствие материалов предшествующих переписей. Следующим письменным документом, касающимся Колгострова, является «Закладная кабала» 1578/79 года Сидора Иванова (Лагирева) на принадлежащие ему пахотные земли и покосы с Кирилло-Белозерским монастырем (Материалы.., С.267). Надо заметить, что сам Сидор Иванович от заключения с монастырем кабальной грамоты мало что терял. Он продолжал крестьянствовать на своей земле, исполняя некоторые работы для монастыря, а монастырь платил за него денежные подати в царскую казну. Что представляли собой работы на монастырь в тот период, понятно из контекста эпохи. После наделения города Каргополя Иваном Грозным «Губной грамотой» вся добываемая в Поморье соль следовала в Каргополь, где облагалась особой пошлиной. Путь же в Поморье по рекам Илексе и Нюхче с упразднением опричнины открылся для беспошлинной (контрабандной) доставки соли в монастырь. Транспортировку этой соли, как раз, и обслуживали кабальные крестьяне Водлозерья и Поилексья. К сожалению, мы не располагаем письменными свидетельствами ни о периоде Смутного времени, ни о голоде второй половины 1670-х годов, касательно Водлозерской волости Каргопольского уезда, т.е. восточной части Водлозерья. Следующий по хронологии документ относиться к первой четверти XVIII века, когда начался длительный период относительно благоприятного экономического и демографического восстановления Русского Севера. В «Ландратских книгах» в деревне Нижней, называвшейся тогда государевой деревне Колгостров, Олександрово тож, за 1719-1925 годы в двух дворах произошло увеличение численности крестьян с 5 до 11 душ. В деревне Колгостров (Гора), бывшей тогда вотчиной деревней Юрьевогорского монастыря, за тот же период число «скотников» возросло с 2 бобылей до 6 полноценных работников из крестьян – сказалось возвращение солдат с Северной войны, с работ на постройке Петербурга. При Екатерине Великой была проведена монастырская реформа, в результате которой монастыри потеряли и свои земли, и крепостных (монастырских) крестьян. В XIX веке деревни Подгора и Колгостров стали числиться как единое поселение с общим названием Колгостров. В Списке населенных мест 1873 года в поселении Колгостров указано наличие 15 домов и 112 жителей. В 1905 году в поселении имелось 20 домов, а численность жителей достигла 138 человек. В деревне, на горе, стояла (и стоит до наших дней) часовня Покрова Пресвятой Богородицы (праздник часовенный 14.10 н. ст.). Деревня же Подгора ежегодно отмечала заветный праздник в Иванов день (Иоанна Предтечи –  7.07 н.ст.) По воспоминаниям местных жителей на Иванов день в Колгостров народу собиралось не меньше, чем на празднование Ильина дня на погосте у церкви. Пока не были построены плотины на Сухой Водле и Ваме, жители Гольяниц на праздник Иванова дня в засушливые годы приходили вброд по отмелям. В дождливые годы приходилось ездить в лодках. Наиболее многолюдной деревня была в 1926 году, когда в ней проживало 149 человек. В 1959 году в ней числилось 97 жителей, в 1970 – 15, а в 1989 году в деревне умер последний ее житель Михаил Осипов, знаменитый водлозерский рыбак, охотник, строитель местных лодок «водлозерок».

Достопримечательностью поселения Колгостров было кладбище Букса. До постройки Ильинского погоста оно было местом погребения усопших всех трех поселений Колгострова. Потом, по увещеванию священников, кладбище стали использовать для захоронения колдунов и «заложных» покойников уже со всей северной части Водлозерья. Только в 1930-х годах кладбище снова вернуло себе прежний статус. Оно долго поддерживалось в образцовом порядке: по периметру было окружено косой еловой изгородью, а со стороны деревни стена была частично сложена из камней. Обычно в Карелии кладбищенские ворота представляли собой двускатный навес, поддерживаемый двумя опорами с перекладинами, образующими крест. Створки ворот открывались настежь лишь для вноса на кладбище мертвого тела. Только в Троицкую субботу они были открыты целые сутки: считалось, что души усопших предков в этот день должны свободно гулять по всей округе. Вход на кладбище Букса выглядел, судя по фотографии, сделанной в 1960-м году карельским этнографом Ю.Ю. Сурхаско, совсем иначе (фото), представлял собой один из народных вариантов крестьянских «склепов», возводимых над могилами состоятельных людей.

С кладбищем Букса связаны самые леденящие душу предания водлозеров. Часть из них (например, быличка «Фотография») изложены в сборнике преданий и быличек Водлозерья (Памятники русского фольклора…, С.97-98). На кладбище находилась (и находиться ныне) одна могила, около которой людям в полночь чудится, невесть что. На этом месте, по преданиям, на парня из д.Костин двор, якобы, напал ночью покойник и ехал у него на спине, пока не стукнулся лбом о притолоку въездной двери на сарай. В наши дни Буксе все еще хоронят умерших. Прибывают к острову по озеру. Ориентирами для подъезда к кладбищу служат приметный высокий валун на Берегу и «метное дерево», от которых в гору к кладбищу ведут тропинки. В бытность существования на острове Колгостров детского лагеря «Калипсо» среди воспитанников была традиция в ночь перед закрытием смены ходить на Буксу, где они пугали друг дружку или же их пугали молодые воспитатели. В 1995 году все воспитанники и воспитатели лагеря стали свидетелями зависания в озере НЛО. Не обратил на него внимания лишь директор нацпарка О.В. Червяков. Когда управляемая им моторная лодка на полном ходу влетела в пространство под неопознанным летающим объектом, в полном соответствии с законами жанра, мотор заглох, а люди попадали друг на друга. Ночевали они у костерка на Пелгострове. Мотор же потом не смогли завести самые лучшие механики Водлозерья. Так его и разобрали на запчасти, чтобы иметь от двигателя, хоть какой-нибудь толк. НЛО перестали посещать Водлозерье после интенсификации во второй половине 1990-х годов строительства памятных крестов при деревнях и реставрации культовых православных сооружений.

Д. Михайловская (Вачилово) расположена на западной оконечности острова Большого Колгострова, от Ильинского погоста отделена узким неглубоким проливом. Русское название поселения связано с проживанием здесь еще до переписи 1563 года некого Михаила. Второе название деревни, Вачилово, связано с прибалтийско-финским антропонимиым прозвищем (словом, производным от имени собственного, в данном случае – от «уличного» имени) «Вячил» или «Вяжил», то есть «человек с большим животом» (Муллонен 1988). На русский язык дославянское название деревни может быть переведено как деревня «Толстопузовых» или «Пузанчиковых». Впервые поселение упоминается в Писцовой книге 1563 года как деревня на Колгоострове в Вяжел-наволоке (1 двор, а в нем Гаврилко Савин»), в «Сотной грамоте» 1569 года она значиться опричной деревней Михайловской на Водло ж озере (1 двор, а в нем Савко Никитин да его дети Гаврилко да Динилко»). Из записи следует, что первопоселенец Михаил мог приходиться Савке Никитину (Савве Никитовичу) дедом или прадедом. В 1725 году в «Ландратских книгах» деревня значилась синодальной (находящейся под управлением Правительствующего Синода) деревней Вачаловской («а в ней 4 скотника»). Скотники – это не особые монастырские работники, а главы местных крестьянских семей, которые ухаживали за монастырским скотом, размещенным в крестьянских подворьях. Случайно или нет, но именно с Вачиловой связано предание о том, как коровы Ильинского царя водяного выходили пастись на крестьянские поля и покосы, совершая обширные потравы, пока один находчивый вачиловец не отбил одну коровку от стада и не поставил в свое стойло. Если крестьянские коровы даже в начале ХХ века доили по 2 стакана молока в день, то корова из стада водяного стала приносить крестьянину по 2-3 подойника молока за сутки. Мужик начал быстро богатеть, но с острова не мог уехать, боясь мести водяного. Водяной царь каждую ночь бродил под окнами мужицкой избы и просил вернуть ему его имущество. В конце концов, крестьянин и царь водяной договорились: крестьянин вернул корову, а водяные коровы перестали выходить на берег и совершать потравы крестьянским полям и покосам.

В Списке населенных мест Олонецкой губернии за 1873 год поселение именуется деревней Михайловской, в которой 3 дома и 27 жителей, отмечено также наличие часовни. По сведениям, записанным во второй половине ХХ века, своей часовни деревня не имела, народные праздники в ней (и в деревне Костин двор тоже) отмечались в дни престольных праздников Ильинского погоста (см. выше). Не исключено, что в данные составителей Списка населенных мест Олонецкой губернии за 1873 год вкралась ошибка: часовню в Колгострове они отметили как расположенную в деревне Михайловской. В 1905 году поселение именовалась Михайловской (Вачилово), имело 5 домов и 35 человек населения. Кроме того, в ней была школа, в здании которой проживал земский учитель с семьей. Поэтому 6 из 35 жителей Вачилово в 1905 году не относились к крестьянскому сословию. В 1933 в деревне проживало 50 человек. Актом от 28.10.1957 года население деревни было причислено к поселению Колгостров, но окончательно обезлюдело Вачилово только после 1976 года, когда в деревне умерла последняя старуха.

В настоящее время это поселение является сезонно обитаемым, поскольку единственный дом (бывшее здание земской начальной школы
) используется в качестве рыбацкого стана для проживания рыбаков во время осенне-зимней путины. А еще в 1995-96 году домов здесь было три дома, два из которых рыбаки затем купили и распилили на дрова. При поселении сохраняется баня «по-черному» и склад для хранения рыбацких снастей. В 1995-2005 годах в 200-х метрах от Вачилово, на южном берегу, в летний период располагался палаточный «Калипсо». Лагерь был оборудован стационарной кухней, баней и летней столовой. Теперь эти строения, кроме столовой, перебазированы на Великостров в залив Черная Лахта на новое месторасположение «Калипсо». Столовую и недостроенный бревенчатый корпус визит-центра (расположенный к северу от деревни Вачилово) планируется включить в инфраструктуру, которая могла бы обслуживать паломников, прибывающих в Ильинскую пустынь в летнее время.

Д. Костин двор располагалась на северо-западной оконечности острова Колгострова, в 300 метрах от Ильинского погоста, между поселениями Колгостров и Вачилово (Михайловская). Впервые поселение упомянуто в Писцовой книге 1563 года, как деревня на Колг ж острове. В деревне имелся 1 крестьянский двор (Костя Иванов, да Фофанко Конанов, да Савка Иванов»). Вспомним, что Константин и Савва Ивановы в наши дни носили бы фамилию Лагиревых. Они были родными (или сводными) братьями Сидору и Якову Ивановым-Лагиревым из деревни Гора (Колгостров). В «Сотной грамоте» 1569 года деревня поименована, как Тимоевская (1 двор, Фофанко Конанов и Костя Иванов), а в «Закладной кабале» (Константина Иванова Кирилло-Белозерскому монастырю) 1578/79 года – как Чимоевская. В том и другом случае в названия деревни легко угадывается «испорченное» прибалтийско-финской манерой произношения православное имя Семен. Скорее всего, первопоселенцем здесь был Семен, он же Тимой и Чимой, то есть оседание на постоянное место поселения здесь произошло в эпоху, когда русское звучание православных имен еще не стали привычными для местного населения. Из «Закладной кабалы» 1578/79 года следует, что пашенной землей деревни распоряжался на правах старшего Костя Иванов («Материалы...», С. 266). Видимо человек он был очень уважаемый, память о нем сохранялась не одно столетие. В «Ландратских книгах» поселение поименовано государевой деревней Костиной. В ней имелось 2 крестьянских двора, численность крестьян в деревне с 2 человек в 1719 году увеличилась до 11 в 1725 году: кто-то «вернулся из бегов», кто-то – с театра военных действий Северной войны. В Списке населенных мест 1873 года в названии поселения явно была сделана ошибка, поскольку записано оно было как Коспин двор (в 4-х дворах проживало 34 человека). В 1905 году в деревне Костин двор имелось 6 домов и 35 человек населения. В 1933 году число населения в деревне достигло своего максимума – 45 человек. Актом от 28.10.1957 года люди из деревни Костин двор были записаны проживающими в поселении Колгостров. Остатки от последней деревенской постройки (конюшни) в Костиной простояли до 1994 года. Сохранилась также не очень старая ель с «метой» в виде затеса высотой 2 метра, которую водлозеры используют в качестве импровизированного навигационного знака, чтобы иметь ориентир для безошибочного прибытия по озеру к запустелому селению. На западной окраине бывшей деревни стоит рыбацкая будка из досок с печью и нарами внутри.

Д. Канзанаволок. Поселение Канзанаволок расположено на самой южной оконечности острова, вытянутого в направлении север-юг на 12 км, к западу и юго-западу от острова Колгостров. На каких-то географических картах этот остров обозначен, как о.Коскосалма, а на каких-то, как о.Канзанаволок. Название Канзанаволок с вепсского языка может быть переведено как «Семейный мыс» - то есть мыс, где постоянно проживает семья или клан родственников, питающихся из одного котла. Коскосалма с прибалтийско-финских языков переводиться, как «Пролив у подсек». Оба названия, таким образом, являются исторически поздними, возникшими не ранее периода Средневековья. Доприбалтийско-финское наименование острова оказалось утраченным, а название небольшого мыса (и деревни) и название пролива (и поселения) распространились на весь остров в целом, конкурируя друг с другом.

Впервые поселение Канзанаволок упомянуто в Писцовой книге 1563 года. Значилась оно как деревня на Канзине-наволоке (1 двор, а в нем Игнашка Микифоров). В «Сотной грамоте» 1569 года поселение зовется опричной деревней Канзанаволок на Водле ж озере.. В деревне значится все тот же один двор (а в нем Лазарко Никифоров да Митка Устьянов). Лазарко ​ скорее всего, это брат Игнатия, а Дмитрий Устьянов – один из тех людей, что вновь прибыли на опричные земли, чтобы воспользоваться многочисленными льготами, предоставлявшимися для населения опричных территорий. Третий раз в истории о поселении речь идет в «Купчей грамоте» Игнатья Никифорова с Кирилло-Белозерским монастырем 1578 года. Игнатий, хоть он уже и состарился, не числился больше главой двора в деревне Канзанаволок, от своего имени продает этому монастырю пахотные земли и охотничье-рыболовецкие угодья «от Илекского устья до Новгуды, по Новгуде», а также «на Нельмозере» (Материалы по истории Карелии ХП - ХУП вв., с.265). Столь обширные владения не могли принадлежать обычному крестьянину. Скорее всего, Игнатий из Писцовой книги 1563 года был потомком местной знати («чудских старост»), которые еще в доновгородский период освоения земель Русского Севера в сотрудничестве с администрацией Старой Ладоги управляли этими территориями.

Письменными источниками, касающимися населения Канзанаволока и других поселений Водлозерской волости в составе Каргопольского уезда с 1571 по 1719 год, мы не располагаем. По преданиям водлозеров в Смутное время целая банда из 79 казаков и «литовских людей» была истреблена местным населением в непосредственной близости от деревни на поляне, прозывавшейся Буевым (Боевом) полем. В 1719 году, согласно данным «Ландратской книги», в Канзанаволоке имелось 2 двора и в них проживало 13 душ мужского пола. К 1725 году в поселение вернулось 7 крестьян с войны, а еще двое «из бегов», и в деревне стало 22 души мужского пола. Деревня росла быстро. В 1873 году в ней было уже 24 дома и 145 человек мужчин и женщин с детьми. В 1905 году Канзанаволок был наиболее многолюдной деревней на Водлозере: 200 человека проживало в 33 дворах. В поселении имелись: продуктовая лавка, казенный винный магазин («казенка»), биллиардная. Не все население Канзанаволока в начале ХХ века было крестьянским. В деревне жили также и ссыльные, целых 17 человек. Их влияние на крестьян было весьма заметным. По этой причине водлозеры дали жителям Канзанаволока кличку «безбожников». 

Земельные и лесные угодья населения Канзанаволока простирались до середины острова. На границе с угодьями соседнего гнездового поселения (Коскосалмы), при дороге, стоял Половинный крест и старая сосна, обращенная в «метное дерево». Рядом с крестом и сосной, было устроено место для привала со скамейкой и кострищем, около которых можно было всегда передохнуть в пути. Вот только употребление на отдыхе бранные слова было под запретом. В случае нарушения запрета, якобы, налетала буря, и ветки деревьев безжалостно хлестали людей, пока они бежали до Канзанаволока или Коскосалмы. В деревнях же их встречала будничная крестьянская жизнь, самая обыкновенная погода без всякой бури и невзгоды. В Канзанаволоке с XVIII века стояла красивая часовня Воздвиженья Креста Господня (часовенный праздник - 27.09 н. ст.; заветный праздник деревни - Смоленской Божьей Матери («Смоленьска») 9.07 н. ст.). Наибольшей численности население деревни достигло к 1933 году, когда в ней проживал 221 житель. В 1989 году в деревне числилось 7 человек постоянного населения. Обезлюдело поселение в 1998 году, когда умер последний его дворохозяин, Елисеев, а вдова и сын перебрались жить в Куганаволок.

На жизни Елисеева процесс умирания поселений Водлозерья отразился самым ярким образом. Он последовательно обустраивал свое житье в Келкозере, Пильмасозере, в Колгострове и на Канзанаволоке. Покидал пустеющие поселения Елисеев всегда в числе последних жителей. Возделывал землю, строил лодки, рыбачил и охотился, когда соседей уже почти не оставалось. Говорил о себе, что живет на деревенских просторах по своей воле, словно царь. За это и получил от водлозеров прозвище «Царя». 

После смерти Елисеева Канзанаволок превратился в сезонно обитаемое поселение, в которое люди приезжают жить на летний период. Усадьбу Елисеевых приобрел известный в Карелии предприниматель Белуга. На свои средства он создал при усадьбе частный музей. В музее представлена сшитая М. Ноймарком без гвоздей (еловыми корнями) лодка и редкие предметы рыбацкого быта жителей Водлозерья. В деревне заново отстроена красивая часовня с звонницей. Она поставлена несколько выше прежней часовни. Старая часовня, располагавшаяся на месте бывшего родового кладбища (на Могильнике), стала сползать в озеро из-за размывания древнего берега волнами. Годные бревна с нее были использованы в новой постройке.

Д. Коскосалма. Поселение, входящие в гнездовой куст деревень с общим названием Коскосалма, расположено на северной оконечности острова Канзанаволок, называемого иногда еще и островом Коскосалма. На русский язык название Коскосалма переводиться как «Пролив у подсеки». До постройки плотин на Сухой Водле и Ваме ширина пролива была совсем небольшой. По преданиям местных жителей первопоселенцы Коскосалмы и лежащей на другом берегу пролива деревни Рахкойла, имея на два хозяйства всего один топор (вариант — железную сковороду), в период ледостава перебрасывали друг дружке эти предметы по скользкому льду, еще не покрытому снегом. В летнее время, если возникала нужда в огне для разжигания печи, жители этих деревень ходили вброд друг к дружке, чтобы зажечь лучину и принести ее в свою деревню. Когда огонь загасал во всей округе Коскосалмы (включая Гостьнаволок, Рахкойлу и Варишпелду) местные жители, если верить преданиям, отправлялись вброд на остров Гольяницы. Скорее всего, последнее предание отражает практику ритуального «обновления огня», когда все старые очаги в деревнях гасились намеренно, а новый огонь выпахивали трением друг о друга колосниками из хлебосушильни. Добытыми таким способом огню у крестьян приписывались магические свойства, позволяющие изгонять бесов, освящать и очищать окружающее пространство. Такой огонь действительно перевозился на значительные расстояния в горшках с тлеющими углями. Но вряд ли его можно было доставить с Голяницы вброд, хотя бы до Рахкойлы или Гость-наволока. Деревня Гольяницы с ее древней часовней и родовым кладбищем в период, предшествовавший постройке Ильинского погоста, похоже, играла роль важного духовного (православного) центра всей северной части озера Водлозера. Так что для обряда «обновления огня» в глубокую старину обитатели северной части Водлозера действительно могли собираться в Гольяницы.

Во второй половине XIX – начале ХХ века гнездовое поселение Коскосалма числилось в административных документах, как состоящее из четырех поселений: собственно Коскосалмы, Подгорья, Онгиловой горы и Кургилова. Местные жители в Коскосалме выделяли еще два «конца» Итогору и Дешалово. При чем Кургилово в исторических документах была упомянута на пятнадцать лет раньше, чем само название Коскосалма. Что касается Дешалово, то данная часть Коскосалмы, наверное, отстроилась позже всех других деревень, входящих в гнездовое поселение.

Д. Кургилово. На русский язык название деревни переводиться с прибалтийско-финских языков как «Журавлево». Скорее всего, оно происходит от дославянского имени первопоселенца или прозвища человека высокого роста (Муллонен 1988). Собирательный формант «ла» в названии поселения вполне может указывать, что деревня появилась в период раннего земледельческого освоения края древними вепсами. Впервые в исторических документах Кургилово упоминается в «Договорной грамоте» 1547 года водлозеров с Кирилло-Белозерским монастырем. В грамоте сообщается, что жители деревней Кургаловой и Согиловой горы, Иван и Семен Петровы, обязуются поставлять в монастырь «рыбы щучины, лещевины и судачины, а Бог пошлет, то и сиговины на Рождество Христово» (Шайжин 1906, С.34). Скорее всего, Иван и Семен Петровы – родные братья. В Писцовой книге 1563 года деревня Кургилово названа деревней на Кос-салме словет Кургиевской (1 двор, а в нем Иванко Петров»). В «Сотной грамоте» 1569 года она уже поименована опричной деревней Ивановской на Водло ж озере и крестьянствовал в ней «Сивашка Петров» (Наверное, сейчас бы его звали Севастьяном Ивановичем Петровым). В «Ландратских книгах» 1719-1725 года сведения по деревне Кургилово отдельно не указаны либо же они включены суммарно с деревней Подгорье (Жуков 2009). В Списке населенных мест Олонецкой губернии за 1873 год деревня ошибочно звалась Куриловой, в ней имелось 9 дворов, в которых проживало 47 человек мужского и женского пола, в деревне значилась также часовня. В честь какого святого была выстроена данная часовня, и на какой праздник в эту деревню съезжались гости с ближайшей округи, мы сказать не можем. Не исключена ошибка составителей Списка населенных мест. В 1905 году поселение зовется деревней Кургиловой. В Кургилово было 11 домов и 54 жителя. В 1959 году население деревни было зачислено проживающим в Коскосалме.

Д. Онгилова гора. Происхождение названия деревни остается непонятным. В народе его производят от слова «Ангел», саму деревню и гору, на которой расположена деревня, часто называют Ангел горой. Существует предание, что в глубокую старину жители Коскосалмы были закоренелыми язычниками, упорно не хотели принять православие. Тогда Бог явил чудо: с небес на землю спустился огненный ангел с горящим мечом в руках. Люди устрашились, отвергли своих языческих богов и приняли святое крещение. Впрочем, языческое святилище Коскосалмы не было разрушено. Его можно осмотреть и сейчас на северной оконечности острова Курьского, лежащего в озере Водлозере к востоку от Коскосалмы. Святилище представляет собой кольцевую кладку из камней, диаметром до 20 м. С восточной стороны в освобожденное от камней пространство ведут три каменных «ступени», с западной стороны в кольцевой кладке присутствует камень, по формам напоминающий морское животное (фото 5545). На общей фотографии святилища (фото 5533) можно рассмотреть также и дерево-«карсикко» с вырубленной на нем продольной метой, в которой, в свою очередь, протесана узкая щель (фото 5535).

Первое упоминание деревни содержится в «Купчей грамоте» 1547 года (см. Кургилово), в которой деревня названа Согиловой горой. В Писцовой книге 1563 года она поименована на Коско-салме острове Ангилова гора (1 двор, а в нем Иванко Онуфриев). В «Сотной грамоте» 1569 года деревня названа опричной деревней Александровской на Иголове горе на Водле ж озере. Дворов в ней было уже два. В одном записаны были Логинко Карпов да Сенка Онуфриев, в другом – Федко Савин. В 1725 году деревня значилась государевой деревней Онголовой горой, в 2 дворах проживало 7 душ крестьян. В 1873 году в деревне было 9 домов, в которых проживал 51 житель. В 1905 году в деревне числилось 12 домов и 57 жителей. Население было зачислено в Коскосалму актом от 28.10.1957 года.

Д. Коскосалма. Впервые поселение упомянуто в Писцовой книге 1563 года, как деревня на Водло-озери, словет в Коскосалме (1 двор, а в нем Сенка Дмитров да Ларивонко Сергеев). Крестьяне платили налоги с пашни в 1 обжу и за сенокос в 30 копен. В «Сотной грамоте» 1569 года Коскосалма значится опричной деревней Артемовской на Водле ж озере (3 двора, а в них Сенка да Зенка Дмитров», Ларюк Сергеев, Терех Иевлев). Крестьяне платят налог с двух третей обжи (на треть меньше прежнего) и с 19 копен сена (на 11 копен меньше). Как видим, размеры налогообложения в опричной деревне были резко снижены. Изменилось и название поселения. Если учесть, что в заброшенной к 1563 году деревне Рахкойле на другом берегу пролива проживали прежде некие «Ортемий и сын его Сенка», можно предположить, что Артем и сын его Семен (Дмитровы) перебрались жить в Коскосалму. На коскосалминском берегу жить было, видимо, веселее, т.к. народу там было больше, да и от нападений врагов защищаться было легче, если жить кучно. О том, как менялась демография Коскосалмы между 1571 и 1719 годами, мы не знаем. В «Ландратских книгах» поселение поименовано государевой деревней Коскосалмой. В поселении, согласно «Ландратской книги» в 1719 году имелось 3 двора, а в них 8 душ мужского пола и число жителей к 1725 году в деревне не изменилось. В 1873 году, согласно Списку населенных мест Олонецкой губернии, в Коскосалме числилось 9 дворов, в которых проживало 49 человек. В 1905 году в Коскосалме имелась земская школа, 10 домов (13 семей) и 62 человека населения.

Д. Итогора. В письменных документах поселение впервые упомянуто 1563 году в качестве пустующей деревни на Кос-салме, словет на Истоевой горе Павликов след Климов да Федко Павлова, т.е. прежние ее жители, Павел Климов и сын его Федор Павлов к переписи 1563 года уже умерли или же куда-то переселились. В «Сотной грамоте» 1569 года поселение значится как пустошь на Водле ж озере Итоева гора Паршинская, которая отдана на 6 лет на льготную обработку соседям. При этом налог за ее использование был сокращен с одной трети обжи до одной восьмой обжи. В более поздних исторических документах, в том числе в Списках населенных мест 1873 и 1905 годов поселение Итогора отдельно не упоминается. Географически Ито гора расположена на территории поселения Коскосалма.

Д. Нижняя. Поселение с таким названием в Писцовых книгах и в «Сотной грамоте» отсутствует. Правда, в «Сотной грамоте» 1569 года упомянута пустошь Левинская и Семеновская, которая отдана на льготу на 7 лет «Демешку Иванову да сыну его Давытку». Видимо, разработка земли под пашню и сенокос началась после 1563 года, но обстоятельства сложились так, что земли эти пришлось очень быстро забросить. В «Ландратских книгах» 1719-1725 года впервые появляется название деревни Подгорье. Историк А.Ю. Жуков считает, что под этим названием в первой четверти XVIII выступает деревня Кургилово (либо часть деревни Кургилово). Однако в Списках населенных мест Олонецкой губернии 1873 года Подгорье считается самостоятельной деревней, перечисляется после Коскосалмы, между Кургилово и Онгиловой горой. В Списках населенных мест за 1905 год Коскосалма выделена отдельно. Ниже указаны 3 поселения, а именно: Подгорье, Онгилова гора и Кургилово. Показаны они в качестве мелких деревень, входивших в состав гнездового поселения. На взгляд автора, деревня Погорье – это часть поселения Коскосалма, расположенная ниже Итогоры, Ангелгоры и собственно Коскосалмы. При земледельческом освоении на Русском Севере первыми всегда разрабатывались возвышенные участки, имеющие природный сток для излишков влаги. Только потом в оборот земель входили участки, расположенные ниже, более ровные, требовавшие дополнительных усилий для обеспечения удаления с полей излишков воды, выпадавшей в виде осадков. Название же Подгорье ясно указывает, что поля этой деревни, да и сама деревня, расположились ниже, чем первоначально освоенная крестьянами Коскосалмы территория. И так, в 1719 году в Погорье было 2 крестьянских двора и 8 душ мужского пола, в 1725 – в тех же дворах проживало 14 душ крестьян и 1 нищий. В 1873 году в деревне имелось 9 домов и 50 человек обоего пола, в 1905 – 10 дворов (13 семей) и 62 жителя, в 1933 году – 59 жителей. Актом от 28.10.1957 года жители Подгорья были записаны, как проживающие в Коскосалме.

Всего в гнездовом поселении Коскосалма (вместе с Кургилово) на 1905 год числился 41 двор (46 семей) и 207 жителей. До настоящего времени на Ангел горе стоит часовня в честь Святого Дмитрия Солунского (часовенный праздник «Митров день» – 8.11 н. ст.). В колхозный период истории Коскосалма выделилась в Водлозерье как одно самых передовых сельскохозяйственных предприятий. Там имелись не только скотные дворы, но прибыльные гусиная и утиная фермы. В поселение, как и в большинство деревень Водлозерья, было проведено радио, имелось электрическое освещение от дизельной установки. Данными о времени списания Коскосалмы из числа жилых поселений, мы не располагаем. В настоящее время поселение является сезонно обитаемым: каждое лето в Коскосалме проживает семья Стрекачевых. Но уже на берегу появилась рыбацкая будка, а в уцелевших домах видны обширные проемы от распиленных на дрова бревен. Если ничего не предпринимать, Коскосалму постигнет та же участь, что и Келкозеро (см. выше). Национальный парк «Водлозерский» владеет в Коскосалме «домом Тарасовых», являющимся частью туристической инфраструктуры парка. В этом поселении усилиями умельца М. Ноймарка в 2002 -2003 годах была построена старинная поморская ладья. 

Д. Рахкойла. Поселение располагалось в проливе Коскосалма, было основано (судя по топоформанту «ла») в период освоения Водлозерья древними вепсами. Название деревни восходит к антропониму, связанному с прозвищем первопоселенца Ракуя или Рахкоя (Муллонен 1988). С вепсского языка на русский оно переводиться как «Дух-хозяин двора», «Домовой». Первые русские поселенцы на жителей данной деревни могли смотреть, в некотором смысле, как на «колдунов» или некую «домовую нечисть», что вполне может отражать воззрения русских православных поселенцев на местное население, придерживающееся язычества.

Впервые в исторических документах поселения на месте Рахкойлы упоминается под 1563 годом, причем – как нежилые деревни: в Райкуйлове наволоке, словет в Коско-салме Ортемков след да сына его Сенки и в Рахкоеве наволоке Окуликов след да сына его Макарка. Что касается Артемия и Семена, то они, похоже, перебрались жить в Коскосалму (см. выше), о судьбе Викулы и Макара мы сказать ничего не можем. Нежилым местом Рахкойла (деревни на Рахкоеве наволоке) числятся и в «Сотной грамоте» 1569 года. В «Ландратских книгах» 1719-1725 года поселение значится, как государева деревеня Рахколы, в которой в 2 дворах проживало 9 душ мужского пола. В Списках населенных мест за 1873 год деревня зовется Рахкойла, в ее 9 дворах проживает 48 душ обоего пола, имеется часовня (часовенный праздник «Кузьмов» день, т.е. день святых Бессеребреников Кузьмы и Дамиана – 14.11 н. ст.). В 1905 году в поселении имелось 10 домов и проживало 47 человек. Наиболее многолюдной Рахкойла была в 1933 году, когда в ней жили 50 человек. Актом от 28.10.1957 года жителей причислили к Коскосалме.

Д. Варишпелда. Поселение располагалось в глубине залива Варишпелда, отделенным от Водлозера нешироким, но длинным мысом Утиннаволок, что напротив Коскосалмы. Мыс еще в старину пересекали искусственно сделанные канавы, по которым лодки перетаскивали в залив, чтобы сэкономить время и не огибать мыс при следовании из залива Коскосалма в залив Варишпелда. На этом мысу до настоящего времени сохраняется значительное число деревьев–«карсикко», самых разнообразных по формам исполнения. Такая высокая частота карсикко на столь малой площади не фиксируется больше нигде в целом по Карелии.

Впервые в исторических документах Варишпелда упоминается в Писцовойц книге 1563 года как нежилая деревня на Вороньие поле, словет в Вариш-палды Харитонков след да сына его Михалка, да Лавра. Как видим, название из Писцовой книги дает одновременно и вепсское название, и перевод с вепсского наименования поселения на русский язык. Однако в позднейших документах название деревни встречается только в его прибалтийско-финском звучании. В 1569 году пустующие угодья были отданы на льготную разработку соседей. «Ландратские книги» показывают, что в 1719-1725 году в деревне Вариш-палды, проживавшее в 2 дворах население увеличилось с 1 души мужского пола до 7 душ. В 1873 году в Варишельде имелось 9 домов, в которых проживало 51 душа обоего пола. Наличие часовни не указано. В 1905 году Списки населенных мест Олонецкой губернии показывают  некоторый рост числа домов и жителей: 11 домов (12 семейств) и 67 жителей. В деревне имелась часовня Тихвинской Божьей Матери (часовенный праздник – «Тихвиньска» - 9.07 н. ст.). С тех пор население деревни только уменьшалось. Переписи 1926 и 1933 года показывают одно и тоже число жителей– 52 человека. Актом от 28.10.57 года жители Варишпелды были приписаны к Коскосалме. По воспоминаниям жителей Колгострова деревня Варишпелда начала пустеть сразу после Великой Отечественной войны: в ней проживали только 3 вдовы и их дети. Старинные дома тогда располагались в линию на вечно мокром от осадков уступе над озером, чтобы жилища не занимали хорошие пахотные земли. Вновь отстроенные 2 дома при попытке возродить деревню поставлены выше, на более сухом месте. Попытка возрождения крестьянской деревни в Варишпелде, по существу, провалилась. Фермерское хозяйство постоянно меняло хозяев, детям фермеров негде было учиться, а реализовать продукцию хозяйства из-за отсутствия надежного транспортного сообщения оказалось невозможно. В настоящее время в деревне постоянно проживает о.Олег Червяков с матушкой. Им многое удалось сделать в плане совершенствования инфраструктуры: в дополнение к скотному двору, конюшне, теплицам построены две бани, общежитие для рабочих, летняя столовая, ветровая электростанция. Одновременно деревня может принимать до 100 и более туристов или других лиц, приезжающих в Водлозерье. Имеется надежная телефонная связь. Старинная часовня и памятный крест (новодел 1996 года) содержится в образцовом порядке, возводиться новая теплая церковь на месте бывшего Могильника (родового кладбища деревни
), продолжает держатся скот, правда, уже без поголовья коров. Однако зарегистрировать Варишпелду в качестве вновь обжитого поселения Пудожского района до конца, похоже, так и не удалось.

Д. Гостьнаволок. Поселение расположено  на южной оконечности одноименного полуострова, что к северу от пролива Коскосалма и от бывшей деревни Рахкойла. Название Гость-наволок восходит к числу населенных пунктов, имеющих старорусское (новгородское) происхождение. Означает оно «Купеческий мыс». В народном говоре водлозеров Гость-наволок иногда произноситься как Гоев-наволок
. В преданиях водлозеров  Гость-наволок выделяется особо. Считается, что основателем ее стал не простой крестьянин, а человек  зажиточный, переселившийся на берега Водлозера из самого Великого Новгорода под видом купца или, как тогда говорили, «торгового гостя». Отсюда, якобы, и пошло название этой деревни. Как назывался тот наволок, на котором основался новгородский «гость», в преданиях, к сожалению, не указывается. Предание, записанное автором, гласит, что настоящим новгородским купцом он не был, а был всего лишь приказчиком, управлявшим от имени купца его торговыми операциями. И привела его в эти края не внезапно вспыхнувшая любовь к этим краям, и даже не любовь земная, а попытка укрыться в местной глуши от совершенного им преступления. Согласно преданию, приказчик позарился на деньги своего хозяина, убил его темной ночью, и был таков. Зарывать деньги в кубышку он не стал, видимо, очень уж привык пускать деньги в оборот. На эти деньги приказчик закупил скот и раздал его, как сейчас бы сказали, в аренду местным жителям. Для переработки большего количества молока, в счет уплаты за аренду, он нанял батраков, построил сыродельни, как в Гость-наволоке, так и на Илексе – в Усть-Илексе, на Лопин-наволоке, на острове Карельском и в Подсиговце. Сыр там  выделывали не современного типа, а традиционный, деревенский. Для этого творог отжимали, высушивали на противнях в печи и подсаливали, чтобы не портился. Рынок сбыта был неограниченным, поскольку в Поморье тогда царил настоящий солеваренный бум, и надо было чем-то кормить большое число наемных работников Соловецкого монастыря. Столь активная хозяйственная деятельность не осталась незамеченной из Новгорода. Приказчик был изобличен, закован в кандалы и отправлен на расправу в метрополию. Картина того, как конфискованных коров гнали в Новгород по льду заснеженного Водлозера, врезалась на века в историческую память водлозеров. Коровы шли одна за другой по проторенной в снегу тропе. Когда передовое животное поравнялось с Канзанаволоком, в Гость-наволоке только-только ступила на лед озера последняя коровенка. После ареста новгородского приказчика поселения на месте его сыроделен в нижнем течении Илексы запустели. Остались ли потомки новгородского «гостя» проживать в Гость-наволоке, наши информанты нам сообщить не смогли. Этнографа же Н.Н. Харузина в 1878 году жители Гость-наволока уверяли, что они и есть потомки того самого «новгородского гостя».

Еще раз в истории Водлозерья жители Гость-наволока «отличились» в 1620-х годах, когда будущий основатель Юрьевогорского монастыря, Диодор Юрьевогорский  (в постриге он носил имя Дамиана), подыскивал уединенное место для своей обители. В народном предании это реальное событие выросло в событие Вселенского масштаба, от чего оно и называлось: «О том, как Иисус (вариант – Боженька) ходил по Водлозеру». При этом реальную историческую канву события предание отразило неплохо, хоть и донесло до наших дней с фантастическими подробностями. Согласно преданию, будущий святой Русской Православной церкви переплыл Водлозеро на большом камне с изображением креста, который и сейчас еще можно видеть на берегу у деревни Коскосалма. Жители Коскосалмы встретили его приветливо, накормили, предоставили ночлег, но в просьбе выделить землю для монашеской обители отказали. Опасались, наверное, что вслед за ним придут другие монахи, начнут претендовать на земли крестьян и на рыбные тони в Водлозере. Место около Гость-наволока монаху понравилось еще больше, чем у Кевасалмы. Но жители Гость-наволока встретили его враждебно, выставили старца из деревни довольно грубо, даже не накормили его, хотя угостить, чем Бог послал, «дорожного человека» их обязывала общая для всех народов Русского Севера старинная традиция. Хорошо еще, что не избили, как это сделали с ним крестьяне на Кенозере. Старец обиды не показал, но произнес свои крылатые слова в отношении деревни Гость-наволок, известные и ныне каждому пожилому водлозеру: «Быть же сему месту святу не пусту и не богату». Затем, якобы, встал на валун на берегу озера («след» от его ноги на этом камне потом еще долго показывали приезжим в качестве «доказательств» реального пребывания старца в Гость-наволоке), и, словно кудесник, улетел по воздуху на озеро Монастырское. Слова старца оказались поистине пророческими, жизнь людей в этой деревне и впрямь, редко когда была завидной. 

Первое реальное упоминание о Гость-наволоке содержится в Писцовой книге Обонежской пятины за 1563 год: «В Водлозерском же погосте царева великого князя волостка Настасьинская Ивановы жены Григорьева. Дер. в Гоз-наволоке: в ней Харло Яковлев, треть обжи, сеет в поле ржи пол-коробьи, сена косит 15 копен». «Сотная грамота» 1569 года не содержит прямого упоминания о Гость-наволоке, но с большой долей вероятности эту деревню можно «вычислить» среди упомянутых в ней поселений. Скорее всего, это деревня Рузовская на Водло ж озери на Пом наволоке (1 двор, а в нем Харитонко да Гридка Яковлевы).. Харло Яковлев из Писцовой книги 1563 года и Харитон Яковлев из «Сотной грамоты» 1563 года – это, скорее всего, одно и тоже лицо. В 1563 году имя «Харло» было написано с поправкой, писец не знал, видимо, как именно зовут крестьянина, записал его имя с чужих слов, неправильно расслышав. Очень важной для такой реконструкции представляется географическое расположение Пом-наволока. Если так назывался когда-то мыс, на котором потом возникла и существовала деревня Гость-наволок, то наша реконструкция абсолютно верна. В «Ландратских книгах» 1719-1725 годов тоже нет деревни Гость-наволок, но на ее месте указана деревня Корнилов, да и водлозеры Гость-наволок иногда называли деревней Корниловой (1 двор, 5 крестьян и 1 нищий). По сообщению И.С. Полякова в 1871 году в Гость-наволоке имелось 3 жилых дома, в которых проживало 17 человек. В Списке населенных мест за 1873 год указаны совсем иные сведения: поселение зовется деревней Гось-наволок, в ней 9 дворов, в которых проживало 44 человека, имелась часовня. За 2 года не могло быть построено 7 домов, не могли взяться откуда-то новых 26 человек. Скорее всего, Поляков писал по факту того, что застал на момент своей экспедиционной поездки (не посчитал наличными пустующие летом дома, а также людей, отправившихся на заработки). Время было очень трудное. Чтобы заплатить выкупные платежи и новые налоги, возникшие после освобождения крестьян в результате Крестьянской реформы 1861-1864 года, жителям Гость-наволока пришлось продать почти весь скот. Поляков на всю деревню застал лишь 1 лошадь и ни одной коровы. Впрочем, от Полякова истинные сведения крестьяне тщательно скрывали, а вот скрытие сведений от администрации стоило бы им уголовного преследования. В 1905 году в Гость-наволоке имелось 8 домов и 38 человек населения, а к 1933 году осталось лишь 19 человек. Актом от 28.10 1957 года жители были записаны, как проживающие в Коскосалме. Правда, в деревне тогда почти никого уже и не было.

Часовенным праздником в Гость-наволоке был Михайлов день – 19.09 н. ст. Старая часовня не сохранилась до наших дней. В настоящее время, как бы ради извинения за провинность перед Диодором Юрьвогорским, в Гость-наволоке заново отстроена церковь, посвященная этому святому на спонсорские средства, а иконостас в церкви безвозмездно расписан известными российскими художниками Грецкими. На месте деревни имеется прекрасный гостевой дом, а также некоторые постройки, необходимые для индустрии туризма.

Д.Калакунда. Поселение располагалось на реке Илексе (водлозеры иногда произносят Елекса) между Нижним и Верхним Калакундинскими порогами. Название деревни переводиться с прибалтийско-финских языков как «рыбацкая артель». Согласно народным преданиям поселение Калакунда возникла во времена, когда еще много разбойников оставалось на Руси после Смутного времени. В 7-ми километрах выше порогов, на берегу Жилого ручья, тогда проживали предки семьи Демидовых, чуть ниже Нижнего Калакундинского порога – Данилины, которых острая нехватка земли и сенокосных угодий заставила уйти с прежнего места жительства у впадения реки Новгуды в Илексу. Семья Данилиных была зажиточной. В их стаде домашнего скота было целых два быка. Один из быков отличался таким свирепым нравом, что за свой короткий век насмерть забодал нескольких медведей. Погиб же он оттого, что принял за медведя крепкий сосновый кряж и не смог раскрошить его своими рогами в щепки. Демидовы же были бедны, бежали от плохой жизни откуда-то с реки Онеги. Семья их состояла из двух родителей, младенца и старика, а жили они в полуподземном жилище, следы которого еще хорошо сохраняются в урочище Жилой ручей. Согласно преданиям разбойники напали на Демидовых темной ночью, стали ломиться в дом. Фитиль у старого ружья никак не хотел загораться, выстрелить во врагов не получилось. Тогда глава семьи вылез через деревянную трубу на крышу. Затем он соскочил с крыши на снег и припустил в одном исподнем белье что есть мочи за помощью к Данилиным. Увы, помощь запоздала. Разбойники ворвались в дом, жена Демида и его ребенок были убиты, имущество разграблено. Дед истекал кровью, но все же выжил. После этого несчастья Демид с дедом рядом с землянкой похоронили убитых, положив начало одному из самых оригинальных кладбищ Русского Севера. Потом держали совет с Данилиными, решили, что вместе им жить будет безопасней, а ради этого и обосновали поселение Калакунда между порогами.

Реально же Калакунда была основана, согласно «Ревизским сказкам», только в 1811 году  и было названо новопоселенной деревней о Илексу реку Калакунда (Ревизские сказки 1811, Л.104), проживали в ней тогда только крестьяне Данилины. Когда точно в деревне стали жить Демидовы, доподлинно не известно, но в деревне до самого конца ее существования проживали только представители этих двух фамилий, причем Данилиных всегда было больше, чем Демидовых. Местом последнего успокоения членов семьи Данилиных стало фамильное кладбище на острове, расположенное на противоположном берегу реки Илексы. Демидовы своих покойников хоронили в урочище Жилой ручей. Здесь, на деревьях, высаженных на могилах, раскаленным железом выжжены фамилии, имена и отчества всех когда-либо похороненных людей. Жителей деревни, которые выражали желание быть похороненными на Ильинском погосте, родственники хоронили согласно прижизненному завещанию.

На противоположном от Калакунды берегу Илексы еще в XIX веке располагались покосы священников Ильинского погоста. Так продолжалось, пока, как повествует предание, не произошло нападение водяного на поповскую лошадь во время переправы. Молитвы, якобы, не помогали, тогда священник поступил, словно местный мужик – воткнул в днище лодки топор, освободился от притязаний нечистого духа на свою собственность. По преданиям жителей Калакунды однажды под порогом они выловили в невод внука водяного, который очень плохо говорил по-русски, но все же смог объяснить, что хочет попасть обратно в воду, и был отпущен мужиками в свою родную стихию. На старых соснах выше Калакунды до настоящего времени сохранились очень интересные «меты», в том числе оберегового характера.

В 1905 году в Калакунде имелось 10 домов и 70 жителей. Дальнейшие переписи показывают только снижение числа жителей, вплоть до 18 в 1959 году. По рассказам местных жителей после Великой Отечественной войны военные в окрестностях селения вели изыскательские работы, но из-за отсутствия поблизости железной дороги пришли к выводу, что северный космодром лучше будет строить на месте нынешнего Плисецка в Архангельской области. Снята с учета жилых поселений Калакунда была 9.07 1960 года. Ныне на месте деревни сохраняется только рыбацкая изба, новая часовня в виде открытой ротонды, да летняя столовая.

Д. Новгуда. Поселение располагалось в районе впадения реки Новгуды в Илексу. На русский язык название поселения и реки не имеют перевода. Впервые поселение упоминается, как считает А.Ю. Жуков, в Писцовой книге 1563 года, причем – в качестве нежилого: починок старой на Гавде речке Микитинской след Кондратова, то есть запустевшего еще к переписи 1497 года. Если Жуков прав, то более поздний топоним «Новгуда» должен был бы возникнуть от слияния слов «Новая» и «Гавда» единое словосочетание «Новгуда». При этом старинное название речки могло утратиться с заменой на другое, которое стали производить от наименования поселения. В «Сотной грамоте» Тяполкова 1569 года, вполне вероятно, пустующий починок на Гавде значился как пустошь Вавшинская, отданная на льготную разработку «Орястку да Фомке Васильевым» на 7 лет. Удалось ли этим людям превратить пустошь в деревню, нам не позволяет точно судить отсутствие каких-либо более поздних исторических документов. Но не приходиться сомневаться, что жилою Новгуда становилась не раз (см. Калакунда). В начале ХХ века там был основан хутор Канабра, который, впрочем, просуществовал недолго. Его, как и хутор Марий
 на Марьострове (рядом с Канзанаволоком), власти закрыли после образовании колхозов. Но, если хутор на Марьострове остался в памяти водлозеров как место гиблое, «нечистое», то отношение к Новгуде самое положительное. Там в наши дни расположен инспекторский кордон, имеющий всю необходимую инфраструктуру для приема туристов.

Д. Пелгостров. Поселение Пелгостров расположено на одноименном острове, находящемся в центральной части озера Водлозера. Поскольку в исторических документах встречается форма топонима «пелдо», можно смело утверждать, что с прибалтийско-финских языков на русский язык слово переводиться как «поле», причем поле, регулярно удобряемое наземом. Таким образом, название Пелгостров можно переводить на русский язык, как «Остров с расположенным на нем полем». На острове известно два поселении: деревня Пелгостров и деревня Быковская. В преданиях водлозеров говориться, что основателями деревни Пелгостров была чудь, а деревню Быковскую во времена Смутного времени основали «паны», которые бросили воевать, начали крестьянствовать «с нуля», отчего землю им пришлось пахать не на лошади, а на быке. В исторических документах обе деревни на Пелгострове впервые упоминаются в 1563 году, за 50 с лишним лет до начала Смутного времени. Так что «паны» явно не были первыми жителями деревни Быково.

Согласно данным Писцовой книги 1563 года, поселение Пелгостров во времена вхождения Водлозерья в состав Новгородской феодальной республики было трехдворной деревней на Пелденаволоке и принадлежало сразу трем ее боярам: Федору Малому Худякову (1 двор, а в нем  Васюк Софронов), Настасье Ивановой жене Григорьева (1 двор, а в нем Тараско да Рудак Ортемьевы) и Оксинье Микитиной жене Есипова (1 двор, а в нем Тараско и Рудак пашут и косят наездом 10 копен). В «Сотной грамоте» 1569 года поселение поименовано опричной деревней Нестеровской на Пелдо-острове (1 двор Васка Сафронов; 1 двор Тараско Ортемов; 1 двор Левушка Карпов). Как видим, в бывшей трети боярина Есипова за 6 лет появился новый владелец. Скорее всего, он был близким родственником Логинко Карпова, обосновавшегося в тот же период в деревне Онгилова гора. Историк А.Ю. Жуков, считает, что к Пелгострову имела отношение и упомянутая в Писцовой книге 1563 года нежилая деревня на Пене-наволоке Мартюшкин след Климова, которая никогда больше не возрождалась. Вполне возможно, что пустошь потом использовалась в качестве местного кладбища обитателями острова. В том, что такое кладбище на острове существовало вплоть до XVIII века, сомневаться не приходиться. В хранилища для картофеля, устроенные жителями Пелгострова в конце ХХ века, нет-нет, да и выпадают из земляных стен человеческие черепа.

В «Ландратских книгах» Пелгостров назван государевой деревней Пергостров, Нестеровская тож. В 1719 году в ней было 2 двора и 5 крестьян, а к 1925 году с Северной войны и из бегов в деревню вернулось еще 7 крестьян, после чего общая численность податных людей возросла до 12 душ мужского пола. В Списке населенных мест 1873 года поселение именуется деревней Пелгостров, имеющей 9 домов, 67 человек населения и православную часовню святого Николая Угодника (часовенный праздник Микола Милостевый» – 22.05 и «Микола зимний» -19.12 н. ст.). В 1905 году в деревне имелось 17 домов (16 семей), в которых проживало 98 человек. В начале 1920-х годов в Пелгострове построили начальную школу-интернат. В эту школу ездили учиться дети из поселений всей северной части озера Водлозера. Они на лыжах или в лодке без сопровождения взрослых прибывали каждый понедельник на занятия, а на воскресенье возвращались в свои деревни, чтобы подкормиться и запастись продуктами на неделю. В Пелгострове до 1954 года жил и занимался черной магией самый грозный колдун Водлозерья ХХ века – Колец, по преданиям испортивший на смерть 40 молодоженов во время празднования свадеб. Общее прозвище выходцам из Пелгострова на Водлозере было «веревочники». Не потому, что любимым промыслом их было вить веревки, а потому, что мужики местные во хмелю становились буйными, их часто приходилось связывать веревками. Численность населения Пелгострова оставалась стабильной в 1926 и 1933 годах (96 человек). Потом деревня начала хиреть. В 1959 году в деревне числилось 79 человек, в 1970 – 38, в 1979 – 16. К концу 1980-х годов постоянных жителей в ней уже не осталось. В 1990-е годы имела место попытка возродить деревню за счет фермерского хозяйства, но она оказалась несостоятельной. В настоящее время поселение является сезонно обитаемым, на каждое лето в сохранившиеся дома приезжают их бывшие владельцы. Неподалеку от Пелгострова расположены две самые глубокие ямы озера Водлозера, на дне одной из которых, по преданиям, лежат кости легендарного князя Вячеслава, который до этого покорил всю Чудь Заволоцкую, но нашел свою смерть от рук предков водлозеров.

Д. Быковская. Располагалась на мысу в северо-восточной части острова Пелгострова. По преданиям поселение было основано «панами» (см. выше). В Писцовой книге 1563 года это поселение поименовано деревней на Пелд-наволоке (1 двор, а в нем Федко Сафронов). В «Сотной грамоте» 1569 года оно зовется опричной деревней Быковской на Пел-наволоке (1 двор, а в нем Федко Сафронов и Иванко Андронов). Понятно, что Федор Сафронов из Быковской и Василий Сафронов из деревни Пелгостров – родные братья, Иван Андронов – это пришлый крестьянин, поселившийся в Быковской ради получения опричных льгот. Являются ли водлозеры Сафроновы XIX-XX века потомками «исторических» Сафроновых установить не возможно. В «Ландратских книгах» поселение именуется государевой деревней Быковской (1 двор, 2 души мужского пола). В Списках населенных мест 1873 года приведено сразу три наименования поселения: Быковская, Наволок и Белкова (правильнее было бы Белкина – Л.К.). В деревне имелось 5 домов и 46 жителей. Праздником деревни был «Духов день» (2-й день после празднования Троицы). По преданиям в Быковской имелась когда-то часовня, не дошедшая до наших дней. В 1905 году в деревне имелось 11 домов (проживало 13 семей, общей численностью 62 человека). Число жителей в Быковской не менялось, судя по переписям, до 1933 года. Актом от 28.10.1959 года жителей Быковской записали, проживающими в поселении Пелгостров.

Д. Рагуново. Поселение располагалось на Рагуновском острове (в средние века он назывался Гаростровом), лежащем в Водлозере напротив Пелгострова. Название Гаростров с русским «гарь» связывать не стоит. По мнению топонимиста А.В.  Агапитова (Агапитов 2000) топонимы на «Гар» и «Кар» в Карелии могут восходить к саамским или еще более древним названиям, отражающим «гарканье» либо «карканье» ворон (например, Гарницы в Заонежье). Если Агапитов прав, Гаростров можно переводить как «Вороний остров». «Вороньи» топонимы для Водлозерья – норма. Достаточно вспомнить «Воронье поле» (Варишпелда), Воронье граенье (остров Пога), Карнаволок (Ускарнаволок
) на острове Гольяницы и др.

В Писцовой книге 1563 года на Рагуновском острове указаны 2 поселения: на Гар-острове, словет Рагунова (1 двор, а в нем Фалелейко Игнатов) и на Рагуеве наволоке (1 двор, а в нем Онашка Нефедов). Как видим, старинное название острова было Гаростров, а современное наименование остров получил от названия мыса и расположенной на нем жилой деревни. Заметим также, что Ананий Нефедов, через несколько лет переселится в соседнюю деревню на своем же острове, и деревня та успешно просуществовала до середины ХХ века. В «Сотной грамоте» 1569 года поселение поименовано опричной деревней Фоминской на Рагунове над озером, в которой тогда имелось 3 двора: в одном проживал Фалелейко Игнатов, в другом – Онашка Нефедов, в третьем – Ермолка Нефедов да Евсейко Игнатов да Ермолка Труфанов. Понятно, что Ермолай был братом Анания Нефедова, Евсей – братом Фалелея Игнатова. Ермолай Труфанов, скорее всего, был братом Иуды Труфанова из деревни Красовской с острова Пога (см. Большая пога). Название деревни «Фоминская», вполне вероятно, указывает имя первооснователя деревни: память о первопоселенцах русского происхождения тогда была еще достаточно свежей. Обычно в русской деревне люди помнят имена своих предков до прадеда, т.е. за период до 100 и более лет. В «Ландратских книгах» поселение значиться как государевой деревня Рагунова, в которой 1 двор. Число крестьян в ней с 1719 по 1725 год возросло с 3 до 8 душ мужского пола. К сожалению, число крестьян, не вернувшихся с войны, как и потери в войнах при Петре I, а также от болезней при постройке Петербурга, не указывается. Наверное, от участия во всех этих акциях убыль населения была, при чем – не малая. В 1873 году в поселении имелось 11 домов, в которых проживало 70 человек. Была и часовня Спасителя Иисуса Христа (часовенный праздник «Спас Мокрый» – 14. 08 н. ст.), сохранившаяся до наших дней. В 1905 году в поселении имелось 14 домов (15 семей) и проживало 73 жителя. Наибольшей численности (85 чел.) поселение достигло в 1926 году. Актом от 28.10.1957 года жители деревни были зачислены как  проживающие в Пелгострове.

Д. Путилово. Поселение располагалось в глубине довольно обширного и мелкого залива Шуйлахта, вдающегося в восточный берег озера Водлозера. Название поселения восходит к старому славянскому имени Путила, значение которого теперь нам не понятно. Название залива восходит к старо русскому слову «шуя» – правая. Обычно так назывались у древних славян притоки, впадающие в основную реку справа. По народным преданиям люди на берега Шуйлахты переселились из пределов Каргопольского уезда. Должно быть, оно отражает реальность: отдельные концы деревни в Путилово именовались «печищами», что характерно для населения «московской» волны колонизации. Впервые поселение на месте Путилово упомянуто в Писцовой книге 1563 года. Деревня называлась Пытилиницы (1 двор, а в нем Ерасимко да Мишук Яковлевы) и принадлежала жене боярина Есипова. В «Сотной грамоте» Тяполкова 1563 года поселение именуется опричной деревней в Путилове Захарьинской. В деревне было 2 двора. В одном из них все те же Герасим и Михаил Яковлевы, в другом – новые жители: Матюшка Ерасимов да Васка Трифанов. Появление в названии поселения слова «Захарьинская», возможно, указывает на имя первопоселенца, который осел здесь на жительство до переписи 1563 года. В «Ландратских книгах» поселение зовется государевой деревней Путилово. Если в 1719 году в Путилово зарегистрировано 2 двора и 10 душ мужского пола, то в 1725 году – уже 20 душ мужского пола. При чем 5 из 10 возвратились с Северной войны и строек Петербурга, а 5 – «вернулись из бегов». Видно служба государева при Петре I никому из крестьян медом не казалась. По данным Списка населенных мест 1873 года поселение Путилово было не малой в масштабах Водлозерья деревней. В ней имелось 18 домов и 98 человек населения обоего пола. Указана часовня Сретенья Господня (часовенный праздник – 15.02 н.ст.). Отмечался в деревне и заветный праздник Успенья Пресвятой Богородицы («Пречистиньска» – 21.09 н. ст.). По какому поводу и когда он был установлен Путиловским обществом, ничего не известно. В 1905 году в Путилово убавилось на 2 дома и жителей стало тоже меньше  (85 человек). Наибольшей численности населения деревня достигла в 1926 году – 105 жителей. К 1959 году в деревне осталось всего 28 человек, а в 1970-м деревня была снята с учета жилых поселений Водлозерья. В настоящее время в деревне сохраняются остатки двух домов. Тот, что в два этажа, по преданиям, был выстроен самым последним в деревне. Строил его колдун Двойников, как он думал, для себя и для внуков. Когда его принудили покинуть деревню, он якобы сделал колдовской обряд, чтобы никто и никогда не поселился в его доме. С тех пор, говорят, в доме не могут ночевать даже бывалые и смелые охотники. Кто-то тяжелый разгуливает в полночь по чердаку, пугая случайных ночлежников. Не помогает даже стрельба из ружей. А утром на чердаке не находят отпечатков ничьих ног – только дыры от дроби и картечи ружейных выстрелов.

Древнее кладбище д.Путилово локализируется в урочище Румбуки в пределах территории деревни, кладбище XIX –XX века «за водой» в густом ельнике в 600 метрах к востоку от поселения.

Д. Вавдиполье. Поселение располагалось на берегу залива Вавдипольская лахта в юго-восточной части озера Водлозеро. Из залива берет свое начало река Вама. До II тысячелетия до нашей эры реки здесь не было, поскольку Вама брала свой исток из озера Вама к югу от Водлозера. Поэтому в районе истока Вамы из Водлозера нет следов стоянок древнего человека, старше II тысячелетия до н.э. А вдоль Сухой Водлы у истока из Водлозера они встречаются в изобилии. Историки Карелии XIX – середины XX веков происхождение названия Вавдиполье связывали с именем летописного чудского князя Вавдита, считали местом пребывания его княжеского стана. Сами водлозеры называют эту деревню Вавдиполь или Авдиполь. Однако наименование поселения Овдыпелды, сохранившееся в Писцовой книге 1563 года, совершенно четко указывает ошибку историков прошлого. Слово состоит из двух частей: «Овды», что означает имя Авдотья, и форманта «пелд», что с прибалтийско-финских языков переводиться на русский язык, как «поле». Вместе эти две части топонима предстают, как  «Авдотьино поле», т.е. поселение, возникшее на месте земледельческих разработок, выполненных некой (вдовой) Авдотьей.

И действительно, Вавдиполье во все века его существования было самым захудалым поселением во всем Водлозерье. Впервые оно упоминается в Писцовой книге 1563 года как не жилая деревня на Овды-пелды Мартьянков след да Ивашков. То есть, Мартемьян и Иван либо умерли, либо ушли искать счастья из этой деревни со своими семьями еще к переписи 1497 года. В «Сотной грамоте» 1569 года поселение отмечено как Пустошь Шубинская на Новдополе. Из названия можно сделать вывод, что Авдотьи вполне могла быть вдовой человека с прозвищем Шуба. В «Сотной» также указано, что пустошь отдана на льготную разработку Нестерку Нечаеву да Михалку Евсееву на 7 лет с налогом в мизерную сумму в одну шестнадцатую обжи. То есть пахотной земли там было всего ничего, да и усилия по повторной разработке земли, видимо, требовались немалые. В «Ландратских книгах» поселение зовется государевой деревней Вавдиполе. В 1719 году в поселении 1 двор и ни одной души мужского пола. Появляется 1 душа мужского пола в этой деревне только в 1725 году. В Списке населенных мест за 1873 год деревня числиться под двумя наименованиями Вавдиполь и Вавдиполе, в ней 2 дома и 21 житель. Часовня не указана. По воспоминаниям выходцев из Вавдиполья в их деревне имелась часовня Кирика и Улиты («Кирик мокродырик» – заветный праздник 28.07 и 12.10 н. ст.). Скорее всего, часовня была построена по завету ради прекращения дождей в конце июля – начале августа, которые очень мешали уборке и севу озимой ржи и все еще продолжавшемуся сенокосу. Впрочем, жители Вавдиполья из-за своей бедности гостей в деревне не принимали, а уходили праздновать в достаточно богатое поселение Вама, в котором тоже праздновался этот день народного календаря. В 1905 году в Вавдиполье имелось 3 дома и проживало 19 жителей. Таким образом, это поселение было самым маленьким и малолюдным во всем Водлозерье конца XIX – начала XX века. Наивысшей численности деревня достигла к 1926 году, когда в ней проживало 25 человек. Актом от 28.10.1957 года жители были записаны, как проживающие в Чуяле.

Д. Вама. Поселение расположено на крутом берегу реки Вама. Холм с природным стоком дождевых осадков был идеальным местом для земледелия на Русском Севере. Вот только источником водоснабжения для жителей была исключительно река, а колодцев не имелось. Чтобы напоить скот и обеспечить водой людей, приходилось не мало потрудиться. По этому поводу в Водлозерье существовала частушка: 

«Не ходите замуж в Ваму

В Ваме очень плохо жить

Не велика моя сила

Высоко воду носить».

Попытка выкопать колодец была предпринята в Ваме в 1950-х годах. Бригадир выплатил рабочим аванс, но утром они отказались выйти на работу. Один из рабочих сообщил, что ночью ему приснился дух-хозяин Вамского холма, который его предупредил: «Если пробьете мне череп (чтобы выкопать колодец, требовалось пробить скалу — Л.К.), никого в живых не оставлю». Бригадир не стал спорить с рабочими, не потребовал возвращения аванса.

Название Вама очень древнее, на русский язык не переводиться. Впервые поселение на месте Вамы фиксируется в Писцовой книге 1563 года как жилая деревня на Вар-селге, состоящая из трех крестянских дворов (1а в них Фомка Григорьев да Ортемка Мартынов; Максимко Исаков; Иванко Ондронов). В новгородский период истории Вама была единственной деревней Водлозерья, принадлежавшей самой богатой новгородской боярыне Марфе Исаковой. Основная часть северных владельческих деревень ее располагались в Поморье. В «Сотной грамоте» Тяполкова поселение значиться как опричная деревня Ивановская на Валсенге, состоящая из 4 дворов. По какой-то причине поселение получило наименование то имени крестьянина, который в переписи 1563 года был назван самым последним из трех дворовладельцев. Может быть, за 6 лет он, что называется, вышел в люди. По крайней мере, в «Сотной грамоте» Иванко Андронов назван самым первым из 4-х дворохозяев деревни. В трех других дворах проживали: Нечаико Ортемов (сын Артемия Мартынова); опять же Максимко Исаков; Илейка Нефедов. Похоже, что представители крестьянского рода Нефедовых (Нефедьевых) были в тот период истории почти столь же многочисленны, как и Ивановы и Васильевы. В «Ландратских книгах» поселение значится  государевой трехдворной деревней Вамой. В 1719 году в поселении имелось 3 двора и 5 душ мужского пола, к 1725 году прибыло еще 2 крестьянина. В Списке населенных мест Олонецкой губернии за 1873 году указано, что в деревне имеется часовня «право очень старая», 13 домов, в которых проживает всего 24 человека. Столь малое число жителей для деревни в 13 домов можно объяснить последствиями массовой эпидемии, унесшей в могилу, по данным И.С. Полякова, до трети жизней всего сообщества водлозеров. Часовенным праздником в Ваме был день Святого Макария («Макарий» - 7.08 н. ст.), заветными праздниками — Егорий весенний (6.05 н.ст.), Егорий зимний (19.12 н. ст.), а также летний день Кирика и Улиты (28.07 н. ст.). В Списках населенных мест за 1905 год сведения о Ваме и деревне Ануфриевская приведены вместе. В обеих деревнях вместе было 16 домов (18 семей) и 83 жителя. В 1959 году там осталось лишь 13 жителей. 0.07.1960 года Вама и Ануфриевская были сняты с учета жилых поселений Водлозерья.

Достопримечательность в Ваме до 1980-х годов был Звонкой камень. Но совхозные рабочие так поусердствовали однажды, пытаясь извлечь наиболее громкий звук, что камень был разбит их ломами. В историческую достопримечательность с каждым годом все более и более обращается забытый колхозом в поле трактор из числа первых советских моделей Челябинского тракторного завода (ЧТЗ). По словам местных жителей особенности климата в деревне Вама представляет собой явную аномалию: дожди и грозы с молниями там идут зачастую даже тогда, когда над Водлозером нет ни облачка.

Д. Ануфриевская (Онуфриевская). Поселение располагалось на реке Ваме на той же возвышенности, что и поселение Вама, но чуть ниже по течению. В Писцовой книге 1563 года оно не указано, но появляется в Писцовой книге 1582/83 года, где именуется опричной деревней на Ануфриевская на Ванселге (2 двора, а в них Фомка да Ефремко Григорьевы; Иванко Денисов). В «Ландратских книгах» поселение значится как государева деревня Ануфриевская. В 1719 году в ней 3 двора и 5 крестьян мужского пола. К 1825 году в деревню «подтянулись» еще 9 крестьян из числа ее бывших жителей. В Списках населенных мест за 1873 год в Ануфриевской указаны 3 дома и 21 житель, часовня отсутствует. В последующих переписях данные об Ануфриевской и Ваме приводятся как о едином поселении.

Д. Половина (Верхняя и Нижняя Половина). Поселение располагалось на реке Вама ниже деревни Ануфриевской непосредственно у слияния рек Сухой Водлы и Вамы. Жителей Верхней половины, расположенной выше слияния указанных рек, водлозеры считали «своими», т.е. водлозерами, а жителей Нижней Половины, расположенной ниже слияния двух рек, уже на реке Водле
, – чужаками, принадлежащими к группе соседних «водлинцев». Заметим, что административным центром Водлинской волости была старинная деревня Водла, именуемая в Списках населенных мест Олонецкой губернии за 1873 год Водлою старообрядческой. Последнее обстоятельство объясняет феномен возникновения Верхней и Нижней Половины в южном Приводлозерье. Они служили инфраструктурными поселениями старообрядцев для доставки продовольствия из хлебного Кенозерья по водно-волоковым и сухопутным транспортным артериям XVIII – начала XIX века в старообрядческие поселения Выгореции
. После закрытия в 1854 году Даниловского старообрядческого скита и выселения большинства старообрядцев в Сибирь этот путь утратил свое значение. Но сухопутная дорога с Кенозера до слияния Вамы и Сухой Водлы продолжала служить людям. Во времена Гражданской войны белые считали ее стратегической, вплоть до разгрома красными частями ежедневно высылали на нее свои конные разъезды.

Поселение Нижняя Половина возникла раньше, чем Верхняя. Она впервые упомянута в «Ревизских сказках» 1796 года, как новопоселенная деревня о Водлу реку о Боровой порог. По сведениям за 1811 год название деревни не изменилось, но первопоселенец Исаков в ней уже умер, оставались жить только вдова и Исаков сын. В Списках населенных мест Олонецкой губернии за 1873 год в поселении указано наличие 4 дворов, 31 жителя и водяной мельницы. В 1905 году в Нижней Половине числилось 8 дворов (9 семей) и 45 жителей. Верхняя Половина в «Ревизских сказках» впервые упомянута в 1811 году в качестве деревни о Ваму реку о Вамский порог, новопоселенной (т.е. возникшей) между переписями 1796 и 1811 года. В качестве наличного жителя в ней упомянут крестьянин Тихон, сын поселянина Гоголева. Количество душ мужского пола «Ревизские сказки» без особой необходимости не называют. В Списках населенных мест Олонецкой губернии за 1873 год в Верхней Половине числилось 3 двора и 21 житель. В 1905 году в деревне значилось 9 домов (8 семей) и 52 жителя. В 1927 году обе деревни были зачислены в состав Водлинского сельского совета, никакими цифровыми данными из которого автор не располагает. Поселение запустело в конце 1950 – начале 1960 годов.
� Подобное явление вполне могло иметь место вследствие естественных геологических процессов, связанных с локальным поднятием и опусканием суши в районе Водлозера.


�	 Косточку после трапезы промысловики уносили домой, и помещали в холщовый мешочек вместе огарком свечи от церковной заутрени Великого четверга и несколькими зернами освященного жита. Считалось, что ношение такого фетиша в кармане рыбаком и охотником втрое увеличивает добычу рыбы и зверя на промысле.


�	 Здание это резко отличается от крестьянских построек тем, что по лицевой и боковым стенам избы строение имеет по четыре окна больших, чем принято в Водлозерье размеров, чтобы школьники имели хорошее освещение при занятиях. В 1870-х годах школа на Коглострове была церковно-приходской. Занятия в школе вел священник с Ильинского погоста, а чаще – матушка (попадья). Здание церковно-приходской школы располагалось не в Вачилово, а на противоположной оконечности острова, напротив д.Канзанаволок. При школе имелась небольшая сторожка для сторожа. Священник ездил к школе зимой в санях, а летом – на кабриолете. Пролив у Вачилово пересекал по наплавному мосту.


�	 Могильники для захоронения скота, погибшего от сибирской язвы, к кладбищам-могильникам не имеют никакого отношения.


�	 Например, названия острова «Девичий» водлозеры часто произносили как «Дечий», как бы могли это сделать карелы или вепсы. 


� Переписи 1926 и 1933 года указывают одно и тоже число жителей в хуторе – 5 человек.


� Произошло, видимо, от сокращения Усть-карнаволок.


� В своем низовье, после впадения в Водлу притока Шалицы, эта река зовется уже рекой Шалой.


� Пути доставки хлеба здесь раздваивались. Большая часть хлебных припасов из Кенозерья водою по реке Череве и Водле транспортировалась в Онежское озеро и по озеру до пристани Повенец и далее в Данилово по тележному тракту. Меньшая часть привозилась по тележной дороге до Половины, потом доставлялась водою


через Водлозеро до Новгуды или Калакунды, откуда транспортировалась до поселения Сергиев посад.
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