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Фотовыставка «Исчезающие шедевры» открывается в Петрозаводске 

пресс-релиз 


28 октября 2011 года в Национальном театре Карелии

28 октября 2011 года в Национальном театре Карелии открывается фотовыставка «Исчезающие шедевры». Эта выставка – ключевое мероприятие одноименного российско-чешско-словацкого проекта, поддержанного Европейским Союзом в рамках программы развития культурного сотрудничества ЕС и России. Координатором выставки в Карелии является Национальный парк «Водлозерский» в партнерстве с Министерством культуры Республики Карелия.
Впервые будут представлены шедевры деревянного зодчества – яркое проявление таланта древнерусских мастеров, произведения поистине высокого искусства. Выставка познакомит посетителей с российскими музеями и национальными парками  – хранителями уникального наследия, а также с различными подходами к реставрации памятников, позволяющими вдохнуть в них «вторую жизнь». 

Открытие выставки «Исчезающие шедевры» состоится 28 октября 2011 года в 14.30. В программе запланированы вернисаж и выступление фольклорного коллектива. 31 октября состоится круглый стол по вопросам сохранения памятников деревянного зодчества в России. 

В открытии выставки примут участие представители Министерства Культуры Республики Карелия, фонда «Поддержка памятников деревянного зодчества» (Москва), НКО «Махаон Интернешенел» (Словакия), Кенозерского и Водлозерского национальных парков.

Выставка продолжит свою работу в Петрозаводске до 20 ноября, затем продолжит свое путешествие уже по России и будет представлена в Вологде, Архангельске и Москве. Ранее вернисаж впервые состоялся в Праге, потом в Валашском музее в природе в Рожнове под Радгоштем.
За дополнительной информацией Вы можете обратиться к Анне Сергеевне Рыбаловой, ведущему специалисту по экологическому просвещению, по телефону +79214517508, e-mail annakdm10@gmail.com 
Просим представителей СМИ подтвердить свое участие в открытии выставки до 26 октября.
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