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«КИЖИ – МАСТЕРСКАЯ ДЕТСТВА – 2012»

Межрегиональный (XIX Республиканский) Детский музейный праздник

«ДОМ  КАК  МИР,  МИР  КАК  ДОМ»
ПОЛОЖЕНИЕ  О  МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫХ  И  РЕСПУБЛИКАНСКИХ  КОНКУРСАХ

12 июня 2012 года на о.Кижи состоится Межрегиональный (XIX Республиканский) Детский музейный праздник «Кижи – мастерская детства». Он продолжит цикл детских музейных праздников, которые ежегодно проводятся на о.Кижи и направлены на постижение подрастающим поколением уникальной культуры народов Севера, на деятельное участие детей в освоении историко-культурного и природного наследия Республики Карелия, на творческое развитие ребенка и семьи на основе этнокультурных традиций.
Общее название проекта – «Кижи – мастерская детства», но каждый год тема праздника меняется, раскрывая одну из граней богатейшей народной культуры и природы Русского Севера.
Темы предыдущих праздников:
1994 год  –  «Ярмарка глазами детей»

1995 год  –  «Дом. Семья. Троица»

1996 год  –  «Встреча культур (карелы, вепсы, русские)»
1997 год  –  «Древо жизни (дерево в жизни и быту)»
1998 год  –  «Нить жизни (ткань, ритуал, человек в традиционной культуре)»
1999 год  –  «Путешествие в страну двух эпосов («Калевала» и русские былины)»
2000 год  –  «Достояние Республики», посвященный 80-летию Республики Карелия и 55-летию победы  

в Великой Отечественной войне

2001 год  –  «Кижи – остров ремёсел» 

2002 год  –  «Как мера и красота скажут» 

2003 год  –  «Петровская  ассамблея на острове Кижи»

2004 год  –  «Кижский сувенир»

2005 год  –  «Кижи – остров игрищ. Игра. История и современность»

2006 год  –  «Путешествие в музейный мир Карелии. Кижи – остров сокровищ»

2007 год  –  «Возвращение к истокам»

2008 год  –  «Тайны истории»

2009 год  –  «Остров Кижи – планета наследия»

2010 год – «Мир воды – мир человека», посвященный 90-летию Республики Карелия, 65-летию победы в Великой Отечественной Войне

2011 год – «Солнечный круг. Народный календарь – традиции и современность», посвященный 45-летию музея-заповедника «Кижи»

Участниками и создателями Детского музейного праздника «Кижи – мастерская детства» являются дети – победители многочисленных творческих конкурсов по теме праздника. С 1994 по 2011 год в ходе подготовки и проведения праздников состоялось более 200 конкурсов, в которых  приняли участие 13 925 человек из всех 18 районов и 13 городов Карелии, 139 поселков республики, 43 городов других регионов России. Всего в праздниках на острове Кижи участвовало более 8500 человек.
Тема XIX Детского музейного праздника 2012 года – «Дом как мир,  мир как дом». 
«Дом как мир, мир как дом» – это метафорическое тождество во многом определяет систему традиционного мировосприятия дома.

Для каждого человека дом – это начало начал, территория любви и согласия, мир гармонии и сложившегося жизненного уклада, первая образовательная среда и матрица будущей жизни, место, где происходит  знакомство с миром, усвоение и сохранение традиций, связь и передача опыта поколений. Именно с родного порога начинается дорога маленького ребенка в большой мир.
В традиционной народной культуре жилище – это один из ключевых символов культуры и древнейших образов человеческого сознания. С понятием «дом» в той или иной мере соотнесены все важнейшие категории картины мира и смыслы человеческого существования, основные жизненные ценности: счастье, достаток, единство семьи и рода. С одной стороны, дом принадлежит человеку, олицетворяя его целостный, в том числе и вещный мир, с другой, дом отражает символическую связь человека с миром, Вселенной, которая находит свое продолжение в архитектуре дома, в символике его декора и конструктивных элементов. 

Детский музейный праздник «Дом как мир, мир как дом» и система творческих конкурсов в преддверии праздника призваны раскрыть для подрастающего поколения образ дома во всем многообразии его смыслов и значений, в совокупности с такими понятиями, как семья, род, община, народ, отечество, мир.

Детский музейный праздник «Кижи – мастерская детства – 2012» проходит в Год российской истории, в день государственного праздника Дня России и проводится в четыре этапа: 
I этап – Межрегиональные и республиканские конкурсы XIX Детского музейного праздника (1 февраля – 25 апреля 2012 года) 
II этап – Студенческий конкурс «Кижская зачётка» (25 января – 18 мая 2012 года) 

III этап – Городская игра-путешествие «Музейный марафон» (18 марта – 18 мая 2012 года)
IV этап – Детский музейный праздник на о.Кижи (12 июня 2012 года)

Послесловием Детского музейного праздника 2012 года станет выставка детского творчества «Что нам стоит дом построить», которая состоится в выставочном зале музея-заповедника «Кижи» в городе Петрозаводске (5 октября – 16 декабря 2012 года).
В рамках подготовки и проведения XIX Детского музейного праздника объявляются следующие конкурсы:
МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ КОНКУРС ТВОРЧЕСКИХ РАБОТ
«РУСЬ ИЗБЯНАЯ»
Веками по всей Руси главным строительным материалом было дерево. Народные зодчие обладали безупречным архитектурным чутьём. Как свидетельствует история, все великое рождается из простого. Так и деревянное зодчество России, которым сегодня восторгается весь мир, начиналось с самого насущного – с жилья. Красота старинных деревянных построек – это сердцем прочувствованное и разумом осмысленное соотнесение частей и целого, мудрая простота форм и естественное изящество линий. Возводимые плотниками дома отличались прекрасными пропорциями, соразмерностью частей и удивительным созвучием с природным окружением. Поражает великолепное и в то же время лаконичное архитектурное убранство вековых бревенчатых изб: красочные узоры наличников и подзоров, безукоризненная пластика резных столбиков и сложная, многоярусная прорезка причелин и полотенец. Польза и красота здесь неотделимы, как неразделимы они и в жизни человека.
Наша страна до сегодняшнего дня остается территорией, сохранившей среди современных мегаполисов из стекла и бетона островки нетронутой «деревянной цивилизации», где ещё можно увидеть уникальные образцы гражданской архитектуры, памятники, воплотившие лучшие традиции плотницкого мастерства наших предков. Во многом это заслуга музеев деревянного зодчества, которые занимаются изучением, сохранением и музеефикацией уникальных историко-культурных территорий и отдельных памятников, сохранением и реконструкцией традиций и технологий плотницкого ремесла, передаваемых из поколения в поколение.
Всемирно известный музей-заповедник «Кижи» – один из крупнейших музеев под открытым небом России, уникальный музей крестьянской культуры Русского Севера и заповедник народного деревянного зодчества. Являясь популярным объектом российского и международного туризма, музей-заповедник «Кижи» стремится достойно выполнять свою миссию по сохранению, изучению и представлению материальной и духовной культуры народов, исторически населяющих Карелию. Архитектурное собрание музея включает 87 памятников деревянного зодчества. На небольшом острове Кижи представлены церкви, часовни, дома, бани, амбары, риги, мельницы (ветряные и водяные), кузницы, которые знакомят с плотницким искусством, традиционной народной культурой русских, карел, вепсов с XIV до начала XX века. 

Предлагаем Вам присоединиться к процессу изучения и сохранения памятников деревянного зодчества и принять участие в конкурсе  творческих работ «Русь избяная». 
Ваше творчество поможет решить важную задачу – сохранить для потомков поэтический, художественный образ «избяной Руси», мира «деревянной цивилизации». Обратитесь к памятникам деревянного зодчества, сохранившимся в вашем регионе. Найдите, изучите и зафиксируйте в своих творческих работах старинные деревенские и городские деревянные дома и их внутреннее убранство, уникальные исторические деревни и их планировку, сохранившиеся старые деревянные кварталы городов, резной и расписной декор жилища, дворы крестьянских домов-комплексов, хозяйственные постройки, портреты обитателей старого дома «в интерьере», жанровые сценки, отражающие жизнь в «деревянном веке». 

Номинации:
1. Конкурс изобразительного творчества
На конкурс принимаются живописные и графические работы, созданные по личным впечатлениям от встреч с памятниками гражданской архитектуры, образцами деревянного зодчества России (деревенские и городские дома, мельницы, бани, кузницы, деревянные мосты, изгороди, амбары, иные хозяйственные постройки), отражающие историю, образ, состояние и современную жизнь старинных домов, деревень, исторических поселений. 

Работы (не более ½ ватманского листа) могут быть выполнены в любой технике (гуашь, акварель, пастель, темпера, карандаш, тушь, фломастер, масло, смешанные техники). Работа должна иметь название, правильно оформленную этикетку (см. ниже), желателен авторский комментарий к изображенному сюжету.

2. Фотоконкурс
На конкурс принимаются фотоработы (художественные, документальные, репортажные и пр.), отражающие красоту и гармонию «избяной» России, традиции крестьянского и городского деревянного домостроения, повседневную жизнь старого дома в современном мире, процесс реставрации памятников гражданской архитектуры, сохранение плотницких традиций, соседство старинной и современной застройки деревень и городов. Ваша фоторабота может запечатлеть памятники деревянного зодчества, находящиеся под угрозой разрушения и исчезновения, стать призывом к обществу спасти уникальные объекты историко-культурного наследия.
От каждого автора может быть представлено от 1 до 10 цветных или черно-белых фотографий на бумажных носителях формата А4. Каждая работа должна иметь название и правильно оформленную этикетку (см. ниже), авторский комментарий к изображенному сюжету.

РЕСПУБЛИКАНСКИЕ КОНКУРСЫ
1. Конкурс фольклорных, театральных и семейных коллективов

Для всех участников конкурс проводится заочно, по итогам просмотра видеозаписей и сценариев программ, которые необходимо прислать в Детский музейный центр или выложить на одном из общедоступных сетевых ресурсов (YouTube, страница в блоге и т.д.) до 25 апреля; ссылку на оn-line ресурс следует указать в заявке. На конкурс представляются программы продолжительностью не более 10 минут. Более высокую оценку получат коллективы, костюмы которых выполнены в соответствии с народными традициями.

Номинации:
1.1. Конкурс фольклорных коллективов и семейных ансамблей «Мелодии родного дома»
К участию в конкурсе приглашаются фольклорные коллективы и семейные музыкальные ансамбли, которые представят программы, связанные с темой праздника и посвященные семейному фольклору, домашним обычаям и обрядности. Это могут быть ритуальные и иные действия, связанные с домом и имеющие песенно-хореографическое, инструментальное сопровождение (народные инструменты): традиции пестования младенца, детские и молодежные игры, обряд прощания с домом или входа в новый дом, рекрутские ритуалы, народные песни семейного домашнего праздника и т.д. Ссылки на источники (в т.ч. сведения об информантах) обязательны. Количество участников коллектива, приглашаемых на праздник, – не более 10, включая руководителей.
1.2 Конкурс семейных, театральных и фольклорных коллективов «Один день крестьянской семьи»

К участию в конкурсе приглашаются театральные, фольклорные и семейные (родственные) коллективы, которые представят в своей программе фрагмент одного из дней крестьянской семьи прошлого с его повседневными заботами и хлопотами, радостями и печалями. Среди сюжетов разыгрываемой мизансцены могут быть различные хозяйственные работы (мужские ремесла и женские рукоделия, избомытье, стирка на мостках, пилка и рубка дров, кипячение самовара, огородные работы и т.п.), календарные обряды и обычаи, связанные с домом (украшение дома на Троицу, обходы молодежью дворов в летние праздники, обряд внесения первого снопа в дом, охранительные действия, обряды изгнания нечисти из дома и т.п.), обряд вселения в новый дом, семейный праздник, трапеза, прием и проводы гостей, игры детей во дворе, традиции пестования детей. Сопроводите обыгрываемый сюжет внутренней интригой, яркими диалогами, юмористическими репликами, живой мимикой. Традиционные костюмы, поведение, речь участников сюжета должны соответствовать времени, сезону (конец весны, лето) и разыгрываемой ситуации. Команды победителей (не более 5-6 человек) будут приглашены на праздник в качестве «жителей» острова Кижи, которые помогут вдохнуть жизнь в крестьянские дома-памятники и оживить музейную экспозицию.
2. Конкурс исследовательских работ и этнографических заметок

Конкурс исследовательских работ и этнографических заметок призван обратить подрастающее поколение, которое в будущем станет хранителем историко-культурного наследия, к его изучению и сохранению. Важно понимать, что история страны, народа складывается из истории каждой семьи, каждого рода, каждого дома или населенного пункта, поэтому так важны для неё материалы «устной истории» (личные воспоминания, легенды и т.п.), семейные архивы – документы и фотографии, уникальные знания и умения прошлого, которые нуждаются в видео-, аудио- и фотофиксации. Каждый из нас может стать летописцем своего времени, записать, пока не поздно, воспоминания старшего поколения, сохранить семейные фотографии и документы, зафиксировать исчезающие традиции.  

Все работы этого конкурса должны быть оформлены с учётом общепринятых требований к исследовательским работам учащихся, обязательно содержать ссылки на использованные источники, сведения об информантах (ФИО информанта, год и место рождения, национальность, место жительства, время и место сбора информации). Сопровождающие материалы (фотографии, рисунки, планы, схемы, копии документов и т.д.) должны иметь необходимые пояснения.

Номинации:
2.1.  «Летопись старого дома» 

«Каждый дом сродни Отчизне». Вхождение человека в мир, который мы зовем Отечество, начинается с отчего дома, с родного порога, а любовь к Отчизне – с любви к матери, семье, своей малой родине. Впиши свою страницу в историю страны, создай летопись своего дома!

На конкурс принимаются работы, основанные на документах, письмах, фотографиях, материалах «устной истории» (воспоминания, интервью), рассказывающих об истории дома и его обитателей, о тех важных событиях в истории страны или семьи, свидетелями которых был этот дом, об известных личностях, живших здесь, о том, как создавался, перестраивался, изменялся дом с начала строительства и до сегодняшнего дня, о том, какую роль он играл в истории и архитектурном облике города или деревни, как менялась окружающая его территория.

«Каждый дом хозяином держится», – говорится в русской пословице. Судьбы дома и его обитателей тесно переплетены, дом часто похож на своего создателя, а каждый из новых его хозяев достраивает или перестраивает свой дом «под себя». В своей работе Вы можете воссоздать «биографию» дома и его домочадцев, родословную «в интерьере». Возможно, в Вашей родословной вы отразите историю разных домов, в которых приходилось жить Вашей семье, сравните их, и в череде ваших новоселий отразится изменение жилищной ситуации в нашей стране – от деревенской избы к коммуналкам и общежитиям, «хрущевкам» или квартирам улучшенной планировки, а, может быть, и коттеджу, который на новом витке воплотил мечту о собственном доме на своей земле.

Дополните свою работу сопровождающими материалами (фотографии дома, его фрагментов и интерьеров в разные исторические периоды, фотографии людей, живших здесь, рисунки, карты, планы, схемы, копии документов и т.д.).
2.2. «Сказы о древоделах»

На конкурс принимаются исследовательские работы и этнографические заметки, рассказывающие о мастерах Вашего края – плотниках, столярах, краснодеревщиках. Именно трудами мастеров-древоделов строится бревенчатый сруб, внутреннее убранство избы и резной деревянный декор, рукотворная мебель, создающая «ладный» интерьер жилища. Найдите таких людей, расспросите их о профессиональной биографии, о секретах ремесла, о бытующих в профессиональной среде байках или легендах. Сфотографируйте Ваших информантов, их инструменты, бревенчатые дома, построенные ими, или деревянную мебель, предметы интерьера, созданные их руками. В своей работе вы можете рассказать об известных в прошлом мастерах-древоделах по воспоминаниям их потомков или жителей района, о плотницких династиях района, о современных мастерах, которые хранят и используют в своей работе секреты древоделов прошлого. 
2.3. «Фольклорный образ дома»

В фольклоре нашли отражения идеальные представления наших предков о доме как символическом образе мироздания, месте средоточия основных жизненных ценностей. В своем исследовании проанализируйте символический образ жилища, особенности описания дома в том или ином фольклорном жанре (эпос, сказка, причитания, исторические песни и пр.).

Вы можете также составить сборник малых фольклорных форм (пословицы, поговорки, загадки, считалки, магические приговоры и заклинания, суеверия и приметы), отражающих отношение людей к дому и его обустройству, семейному «уставу» и распределению ролей и обязанностей, бытовому укладу и порядку в доме, домашним праздникам и обрядам, обычаям новоселья и гостеприимства.

Приветствуются локальные малоизвестные тексты, в том числе записанные от носителей традиции, творческое оформление работы.

3. Конкурс интерактивных путеводителей «Здравствуй, дом!»

На конкурс принимаются авторские игровые детские путеводители (в т.ч. виртуальные), приглашающие ребенка, потенциального гостя или посетителя, в увлекательное путешествие по реальному старому дому Вашего города или деревни. Это может быть Ваш дом, дом Ваших родственников, знакомых или дом, ставший музейным объектом: традиционная крестьянская изба, купеческий особняк, памятник истории или городской архитектуры, мемориальный дом, дом известного художника, ученого, краеведа или литератора, старинная усадьба. 
В качестве объекта для путеводителя также может быть выбран дом-памятник, расположенный в музейной экспозиции о.Кижи. Лучшие интерактивные путеводители по домам острова Кижи будут использованы в качестве творческих заданий на Детском музейном празднике 12 июня 2012 года, а авторы-победители получат возможность попробовать себя в качестве экскурсовода.

Игровой путеводитель должен стимулировать самостоятельное изучение дома, развивать поисковые и творческие способности, наблюдательность и логику ребенка, содержать интересные вопросы и занимательные практические задания. В нём должно быть минимум текста и максимум самостоятельного поиска, творчества и исследования. Не забудьте, что нескучные рисунки, яркое оформление, вымышленные персонажи путеводителя делают его более привлекательным. Чтобы представить, каким может быть игровой путеводитель по дому, загляните на сайт музея-заповедника «Кижи», где можно отправиться в виртуальное путешествие по дому карельского крестьянина: http://kizhi.karelia.ru/journey/.
4. Конкурс авторских изданий «Энциклопедия дома»

На конкурс принимаются рукотворные книги, мультимедийные и печатные авторские энциклопедии и иллюстрированные каталоги, занимательные «азбуки», представляющие в увлекательной форме информацию о традиционном крестьянском жилище и его хозяйственном укладе. Статьи авторской «Энциклопедии дома» могут представлять различные понятия из области домостроительства и традиционной планировки избы, особенности интерьера, фрагменты архитектурного декора, образцы домашней утвари и т.п. Вы можете выбрать для своей энциклопедии конкретную, более узкую тему. Словарные статьи должны быть расположены по алфавиту, иметь лаконичные тексты, написанные живым, понятным языком, содержать иллюстративный материал (рисунки, фотографии, схемы и т.п.). Материалом для Вашей энциклопедии может стать реальный крестьянский дом, его резной декор, домашняя утварь Вашей бабушки и т.п. Ссылки на использованные источники (в т.ч. Интернет-ресурсы), сведения об информантах (ФИО информанта, год и место рождения, национальность, место жительства, время и место сбора информации) обязательны. 
5. Литературный конкурс «Наш домашний устав»
Предлагаем Вам написать современный «домострой» или домашний «устав» вашей семьи, отражающий бытовой уклад Вашего дома, традиции и обычаи, семейные праздники и обряды, правила и обязанности домочадцев, повседневный порядок вещей. Постарайтесь обратить внимание на такие семейные традиции, неписаные «законы», обычаи, привычки, милые сердцу детали, которые отличают Ваш дом от множества других. Обратите внимание на национальные традиции Ваших предков, которым до сих пор следуют в Вашей семье (бытовой уклад, семейные ценности, традиционная кухня, национальные и религиозные праздники, интерьер жилища). Для изложения Вы можете выбрать любой литературный или иной жанр – эссе, сочинение, семейный календарь или летопись, стихотворение или сборник авторских афоризмов, «устав» или «свод законов». Приветствуется оригинальное творческое оформление Вашей книги, рукотворные образцы.

В конкурсе можно участвовать как индивидуально, так и в составе семейной команды (не более 3-х человек).

6. Конкурс ремесленных изделий «Рукотворный дом»

Номинации:
6.1. «Добрые символы дома»

В мифологических представлениях древности создание дома относится к последним этапам творения мира, неслучайно Вселенная как бы находит свое продолжение в доме, в названии его структурных элементов и орнаментальных деталей, в символике его декора и конструктивных элементов. Декор традиционного жилища, тканых, вышитых, резных или расписных предметов интерьера всегда выполнял не только эстетическую, но и магическую функцию. Все эти добрые символы дома служили тому, чтобы удержать счастье и не дать ему покинуть жилище, чтобы уберечь домочадцев от любых неблагоприятных воздействий.

На конкурс принимаются выполненные из традиционных материалов и по традиционным технологиям ремесленные изделия, имеющие этнографические аналоги и прототипы: предметы декоративно-прикладного искусства, поделки, в оформлении которых содержатся добрые символы, магический орнамент, знаки-обереги. Это могут быть фрагменты архитектурного убранства крестьянского дома, текстильные изделия традиционного домашнего интерьера, украшенные вышивкой и кружевом (полотенца, подзоры, скатерти, салфетки и т.д.), резная или расписная утварь и орудия труда, традиционные обереги жилища.
6.2. «Домашний уют своими руками: традиции и современность»
Современное жилище уже давно не похоже на традиционный крестьянский дом, однако мы продолжаем с любовью украшать его рукотворными вещами, ведь они создают неповторимый уют и очарование родного дома. На конкурс принимаются авторские творческие работы, выполненные в любых, в т.ч. традиционных материалах и техниках, но ориентированные на современный интерьер (предметы интерьера, посуда и утварь, осветительные приборы, домашний текстиль, одежда для дома и т.п.). Творческое осмысление традиций, современное прочтение и дальнейшее их развитие – один из критериев оценки конкурсных работ.
7. Конкурс макетов «Что нам стоит дом построить»

На конкурс принимаются макеты деревянных памятников гражданской архитектуры (крестьянские дома-комплексы, риги, амбары, бани и пр.), малых архитектурных форм (колодцы, изгороди и пр.), а также макеты деревень Карелии. Макеты могут быть выполнены как:

· достоверное пособие по деревянному зодчеству Севера, выполненное на основе плотницких традиций края в масштабе от 1:10 до 1:100, которое может быть сборно-разборным (частично или полностью), представлять дом в целом или его часть, включающую внутреннее убранство (дом «в разрезе»);

· творческий образ памятника с использованием различных материалов и техник.

При создании макета конкретного памятника сопроводите работу пояснительной запиской с указанием его названия и месторасположения, по возможности – фотографиями, планами, схемами, эскизными зарисовками.

В конкурсе можно участвовать как индивидуально, так и в составе команды школы, профтехучилища, техникума, ВУЗа (не более 3 учащихся), семейной команды (1 взрослый и не более 2 детей).

8. Конкурс самодельных кукол «Кукольный дом»

На конкурс принимаются куклы разных типов (авторская, народная, сувенирная, театральная, перчаточная, кукла-марионетка и т.д.), выполненные в различных техниках и из любых материалов (текстиль, глина, дерево, пластик, папье-маше и т.д.), а также кукольные композиции, мини-скульптура, объемные миниатюры и инсталляции по теме конкурса.

Номинации:
8.1 «Домашние духи»

На конкурс принимаются куклы или кукольные композиции, мини-скульптура, объемные миниатюры, изображающие персонажей народной мифологии, связанных с домом и его хозяйственными постройками (домовой, дворовой, банник, кикимора, мара, Мокошь и т.д.). Сопроводите свою работу небольшим комментарием о своем персонаже (не более 1 стр. текста, ссылки на источники обязательны).  
8.2 «Дом и его обитатели»
На конкурс принимаются куклы, кукольные композиции и инсталляции, мини-скульптура, объемные миниатюры, изображающие праздничные и обрядовые действия, традиционный семейный уклад, жанровые бытовые сценки из домашней жизни крестьянской семьи. Кукольное «действие» может разворачиваться в доме, во дворе, на сарае, в приусадебных хозяйственных постройках (баня, хлев, колодец и т.п.) Композиция может также представить в миниатюре интерьер крестьянской избы или старинного городского особняка как в целом, так и отдельных его фрагментов, «портреты» домочадцев (крестьянская семья, большак и большуха и т.п.). 

9. Конкурс дизайн-проектов «Дом моей мечты»

Наш дом – наша визитная карточка. Дом всегда воплощал главные жизненные ценности живущих в нём людей, соответствовал их представлению о правильном порядке вещей. А каким ты хочешь видеть твой будущий дом? Представь, что у тебя есть возможность воплотить все свои мечты и создать дом, полностью соответствующий твоим представлениям о самом важном в этой жизни. Возможно, вы создадите необычный дом-образ, своей формой непохожий на стереотипные представления о жилище. На конкурс принимаются авторские творческие работы, воплощающие Ваши представления, фантазии, мечты об идеальном доме: оригинальные дизайнерские разработки (эскизы, проекты) и объемные архитектурные и дизайн-проекты (художественные инсталляции, макеты, арт-объекты), выполненные в любой технике и материале. Придумайте оригинальное название своему проекту (например, «Экодом», «Дом солнца», «Дом, открытый для друзей», «Дом-трансформер», «Дом-корабль» и т.п.). Сопроводите Ваш проект описанием, рекламными и иными материалами.
10. Конкурс-акция «Карелия – наш общий дом»

Задача участников конкурса – создать яркий, ёмкий визуальный авторский символ – художественный образ своего района, города, деревни, дома. В своей работе отразите специфику Вашего района: его историко-культурное наследие, бренды территории, хозяйственный уклад, особенности местного домостроительства, локальные обрядовые и праздничные традиции, – то, что отличает и выделяет Вашу территорию и его жителей в богатой и пестрой этнокультурной «палитре» республики (это может быть уникальный архитектурный или исторический памятник, природный объект, изделия местного ремесла, национальный костюм или блюдо, которое готовят только в Вашей местности, и т.д.). 
Работа должна:

· опираться на собственный авторский замысел, иметь оригинальное графическое исполнение;
· отражать детскую стилистику, быть яркой, весёлой, позитивной;

· быть выполнена из текстиля или растительных волокон в любой технике (ткачество, вышивка, вязание, аппликация, плетение, лоскутное шитье, гобелен, батик, войлоковаляние, смешанные техники и т.д.);
· быть строго (!) размера 40х40 см;
Ваша работа не должна содержать надписей и копировать существующие государственные символы территории (флаг, герб).

Итогом этого конкурса станет акция Детского музейного праздника, когда из рукотворных конкурсных работ на острове Кижи будет создано большое «лоскутное» полотно, которое представит «портрет» нашей республики глазами детей – её настоящего и будущего. Это полотно, отражающее детский взгляд детей на образ своей малой родины, впоследствии станет центральным экспонатом выставки детского творчества «Что нам стоит дом построить», которая откроется в выставочном зале музея-заповедника «Кижи» в г.Петрозаводске. 
11. Конкурс «Экология – наука о доме»

Номинации

11.1 Конкурс проектов благоустройства территории «Дом начинается со двора» 
Территория вокруг дома существенно дополняет впечатление от самого дома. Поэтому хороший хозяин заботится и о порядке на усадьбе, и о состоянии хозяйственных построек, огорода и цветников, и об удобстве ведения хозяйства и наличии различных приспособлений. В рамках данного конкурса предлагаем участникам разработать проект благоустройства территории жилого дома, школы, детского сада или любого другого, нуждающегося в заботе и уходе здания. Цель Вашего проекта – разработать систему мер и практических работ для благоустройства усадьбы, достижения такого состояния, при котором удобно жить, работать и отдыхать. Проект должен включать характеристику здания (цели использования, количество проживающих), карту-схему территории с обозначением сторон света и реальным расположением объектов, перечень необходимых мер для решения проблем участка и достижения результата с указанием сроков и необходимых ресурсов (инвентарь, количество участников). Если Ваш двор отвечает Вашим представлениям об ухоженной приусадебной территории, присылайте его подробное описание и фотоотчет.

Проекты или отчёты о проведённой работе могут быть представлены как в печатном виде, так и в форме презентации, объёмом не более 20 слайдов, должны включать информацию об авторе идеи и проекта, сроках и месте проведения практических дел, количестве и составе участников, сути экологической проблемы и способах ее решения, описание результатов работы. 

11.2 Конкурс плакатов «Мой дом – планета Земля»
«Проснулся, умылся сам – прибери свою планету». Это изречение из притчи Сент-Экзюпери о Маленьком Принце напоминает, что от каждого из нас зависит чистота и порядок нашего общего дома – планеты Земля. Предлагаем Вам разработать эскизы экологических плакатов, листовок, призывающих к бережному отношению к нашему общему дому и каждому ее отдельному уголку (родная деревня, поселок, лес, берег реки или озера и т.д.), к восстановлению гармоничного существования человека и природы. Обратите особое внимание на остроту проблемы, оригинальность художественного исполнения, интересные и лаконичные обращения к читателям. Плакат форматом не более ½ ватманского листа может быть выполнен в любой технике. Конкурсные работы могут быть также представлены в электронном виде – форматы TIFF, JPEG (цветовое пространство – RGB), EPS, CDR, AI (все тексты должны быть переведены в кривые).

*****

УСЛОВИЯ КОНКУРСОВ
1. К участию в конкурсах праздника приглашаются: 

· дошкольники, школьники, учащиеся учреждений дополнительного образования детей (в т.ч. художественных, музыкальных и спортивных школ, студий, кружков и пр.), музейные студии, подростковые клубы, центры, детские и молодежные общественные организации;
· студенты училищ, колледжей и ВУЗов приглашаются к участию в межрегиональном конкурсе (номинации 1.1, 1.2) и республиканских конкурсах  № 2, 3, 4, 7, 9, 10; 
· фольклорные, музыкальные, театральные коллективы приглашаются к участию в республиканском конкурсе №1; 
· семейные команды приглашаются к участию в республиканских конкурсах  № 1, 5, 7, 8, 9, 10;
· национальные коллективы приглашаются к участию в республиканских конкурсах №  1, 5, 10.
2. Сроки проведения конкурса, требования к оформлению работ

Заявки на конкурсы с указанием всех необходимых данных (см. ниже) принимаются до 30 марта (желательно по электронной почте), все конкурсные работы и видеоматериалы присылаются до 25 апреля.
Заявки на конкурсы принимаются с указанием следующих данных:

1. ФИО автора полностью (в исследовательских, дизайнерских, рукотворных конкурсах – не более 2 человек).
2. Учебное заведение, класс/курс.
3. Возраст.
4. Домашний адрес, телефон (мобильный, домашний), e-mail.
5. Творческое объединение, учреждение-заявитель.
6. ФИО руководителя (полностью), должность, контактная информация (телефон, e-mail).
7. Название работы, время создания.
8. Для рукотворных работ – техника, материал. 

Подписывать работы необходимо печатными буквами, без сокращений, на обратной стороне работы.

РАБОТЫ БЕЗ УКАЗАНИЯ ВЫШЕПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ДАННЫХ ИЛИ С НЕВЕРНО ОФОРМЛЕННЫМИ ЭТИКЕТКАМИ НЕ ПРИНИМАЮТСЯ И НЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ!

3. Подведение итогов

Подведение итогов конкурсов – до 10 мая 2012 года.
В каждом конкурсе определяются I, II, III места, победители награждаются дипломами и бесплатной поездкой на о.Кижи на XIX Детский музейный праздник «Дом как мир, мир как дом» 12 июня 2012 года.

Дополнительно в каждом конкурсе определяются по два поощрительных приза – бесплатная поездка на Детский музейный праздник на о.Кижи 12 июня 2012 года. Для участников из Медвежьегорского и Пудожского районов в рамках договора о социальном партнерстве между Администрациями Медвежьегорского и Пудожского районов и ФГБУК «Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник «Кижи» в каждом конкурсе дополнительно выделяется по одному поощрительному призу – бесплатная поездка на о.Кижи на Детский музейный праздник 12 июня 2012 года.

Все участники получают свидетельства конкурсов праздника «Кижи – мастерская детства – 2012».

Все конкурсные работы будут представлены на выставках в ходе праздника на о.Кижи. Лучшие работы будут также экспонироваться на выставке детского творчества «Что нам стоит дом построить» в выставочном зале музея-заповедника «Кижи» в г. Петрозаводске (5 октября – 16 декабря 2012 года).
Работы, занявшие призовые места и получившие поощрительные призы, а также текстовые, электронные, фото- и видеоматериалы не возвращаются, они поступают в выставочный и информационно-методический фонд Детского музейного центра (ДМЦ). Рукотворные работы, не вошедшие в число призовых,  выдаются в течение 3 месяцев после праздника (за исключением работ, отобранных на выставку «Что нам стоит дом построить», в этом случае возврат работ осуществляется после закрытия выставки, с 20 декабря 2012 года). 

Во время праздника на острове будет проходить ярмарка «Всё для дома», на которой участники смогут реализовать свои ремесленные изделия и сувениры.

*****

Сдать заявки и работы, получить консультации, Положения о межрегиональных и республиканских конкурсах XIX Детского музейного праздника «Дом как мир, мир как дом», о городской игре-путешествии «Музейный марафон» Вы можете по адресу:

Детский музейный центр (ДМЦ) музея-заповедника «Кижи»

185035, г. Петрозаводск, ул. Федосовой, 15; каб. 2 

(ежедневно, кроме выходных дней, с 9.00 до 17.00)

rdmc@kizhi.karelia.ru 
*****

Председатель оргкомитета  праздника – Павлова Ирина Викторовна,

заместитель директора музея-заповедника «Кижи», 

Тел. (814 2) 78-40-83, e-mail: rdmc@kizhi.karelia.ru 

Куратор межрегиональных конкурсов и конкурса для студентов «Кижская зачетка» –

Гырнец Татьяна Ивановна,

ведущий методист Межрегионального центра музейного образования
Тел. (814 2) 78-26-96, 59-34-00 (1433); e-mail: gyrnets@kizhi.karelia.ru 
Куратор республиканских конкурсов – Захарова Галина Леонидовна,

ведущий методист отдела «Детский музейный центр»

Тел. (814 2) 78-26-96, 59-34-00 (1430); e-mail: zaharova@kizhi.karelia.ru 
Куратор городской игры-путешествия «Музейный марафон» – Кочетыгова Марина Тойвовна, 

зав. сектором развития музейно-образовательных комплексов ДМЦ и работы со школами
тел. (814 2) 78-26-96, 59-34-00 (1425), e-mail: kochetygova@kizhi.karelia.ru 

http://kizhi.karelia.ru
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