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«КИЖИ – МАСТЕРСКАЯ ДЕТСТВА – 2010»
Межрегиональный (XVII Республиканский) Детский музейный праздник
«МИР ВОДЫ – МИР ЧЕЛОВЕКА»

ПОЛОЖЕНИЕ  О  МЕЖРЕГИОНАЛЬНОМ  И  РЕСПУБЛИКАНСКИХ КОНКУРСАХ

12 июня 2010 года на о.Кижи состоится Межрегиональный (XVII Республиканский)  Детский музейный праздник «Кижи – мастерская детства». Он продолжает цикл детских музейных праздников, направленных на постижение подрастающим поколением многогранной культуры народов Севера, на деятельное участие детей в освоении историко-культурного и природного наследия Республики Карелия, на творческое развитие ребенка и семьи на основе этнокультурных традиций. Праздник 2010 года «Мир воды – мир человека» раскрывает взгляд подрастающего поколения на актуальные историко-культурные, этнографические и экологические  проблемы изучения, сохранения и использования воды в Карелии – крае тысячи рек и озер. Праздник посвящается 90-летию Республики Карелия и 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.  
Темы предыдущих праздников:

1994 год  –  «Ярмарка глазами детей»

1995 год  –  «Дом. Семья. Троица»

1996 год  –  «Встреча культур» (карелы, вепсы, русские)

1997 год  –  «Древо жизни» (дерево в жизни и быту)

1998 год  –  «Нить жизни» (ткань, ритуал, человек в традиционной культуре)

1999 год  –  «Путешествие в страну двух эпосов» («Калевала» и русские былины)

2000 год  –  «Достояние Республики», посвященный 80-летию Республики Карелия и 55-летию победы  
в Великой Отечественной войне

2001 год  –  «Кижи – остров ремёсел» 

2002 год  –  «Как мера и красота скажут» 

2003 год  –  «Петровская  ассамблея на острове Кижи»

2004 год  –  «Кижский сувенир»

2005 год  –  «Кижи – остров игрищ. Игра. История и современность»

2006 год  –  «Путешествие в музейный мир Карелии. Кижи – остров сокровищ»

2007 год  –  «Возвращение к истокам»

2008 год  –  «Тайны истории»

2009 год  –  «Остров Кижи – планета наследия»

В 2010 году Детский музейный праздник «Кижи – мастерская детства» проводится в три этапа: 

I этап    –    Городская семейная игра-путешествие «Музейный марафон»

                    (18 марта – 18 мая 2010 года)

II этап   –   Межрегиональный и республиканские конкурсы XVII Детского музейного праздника 

                    (январь – апрель 2010 года)

III этап  –  Детский музейный праздник на о.Кижи 12 июня 2010 года
Праздник «Мир воды – мир человека» проводится при участии ведущих партнеров: Музей «Мир воды Санкт-Петербурга» и Детский экологический центр ГУП «Водоканал Санкт-Петербурга», ГОУ «Прогимназия 1768», Государственный Дарвиновский музей и Государственный биологический музей им.К.А.Тимирязева (г.Москва), Институт водных проблем Севера РАН, ФГУ «Национальный парк «Водлозерский», ОАО «Петрозаводские коммунальные системы».
8 июня 2010 года нашей Республике Карелия исполняется 90 лет.

Карелия – сказочный, удивительный природный край. В республике более 60 тысяч озер и 27 тысяч рек. На каждую тысячу жителей приходится почти по 130 озер и около 2,5 куб. км воды. Такого соотношения суши и водной поверхности нет ни в одной стране мира. На территории Карелии находятся два крупнейших в Европе озера - Ладожское и Онежское, а также Беломорско-Балтийский канал (длина 228 км), связывающий бассейны Балтийского и Белого морей. Далеко за пределами Карелии известны национальные парки: Водлозерский, Паннаярвский, заповедник Кивач, в основе которых уникальные водоемы. Из тысяч карельских островов на весь мир  знамениты остров Кижи на Онежском озере и Валаам – на Ладоге. Особую прелесть составляют северные побережья этих озер – Кижские и Ладожские шхеры.
Богатое и разнообразное культурно-историческое наследие Карелии (уникальные памятники первобытной культуры, деревянного зодчества, фольклора и др.) находятся в удивительной гармонии с удивительными природным окружением. Водные богатства Карелии оказали значительное влияние на историю края, материальную и духовную культуру его жителей и стали источником вдохновения для древних зодчих и мастеров. Вода издавна почиталась в народе, ценилась как источник жизни, плодородия и благополучия. С ней связывали народные обряды, обычаи и ритуалы. Поколения людей поддерживали веру в очищающую силу воды. На водных богатствах основывалась и хозяйственная деятельность населения, развитие территории.  
Водное изобилие накладывает на нашу республику, каждого ее жителя, ребенка и взрослого, большую ответственность перед человечеством за сохранение этого важнейшего природного ресурса. Пресная вода занимает особое место среди природных богатств Земли: она незаменима. Согласно Всеобщей Декларации прав человека, право на чистую воду, на ее сохранение, на информацию о качестве потребляемой воды имеет каждый человек. Но уже сегодня запасы пресной воды катастрофически истощаются. По данным экспертов ООН, примерно одна шестая часть населения земли не имеет доступа к чистой питьевой воде, а одна треть – к воде для бытовых нужд. 

Глобальные масштабы экологических проблем, в том числе проблема загрязнения вод человеком и обеспечение населения питьевой водой полноценного качества, наиболее остро обозначились в последние 20-30 лет (1977 г. – Конференция  ООН по водным ресурсам;  с 1992 года – Всемирный День водных ресурсов (День воды); 2003 г. – Всемирный водный форум; с 2005 года – Международное десятилетие действий "Вода для жизни", с 2010 года в России начинается реализация федеральной программы «Чистая вода»).
Богатство карельского края, наши чистейшие родниковые «хрустальные воды», глубокие озера и быстрые реки — это неоценимый дар природы, который  можно сохранять, только опираясь на вековой опыт народа и опыт человечества, чтобы не прервалась связь поколений и продолжалась жизнь на планете.

Предлагаем Вам присоединиться к процессу сохранения историко-культурного и природного наследия Карелии, окружающей среды и водных ресурсов через участие в конкурсах XVII Детского музейного праздника «Кижи – мастерская детства» по теме «Мир воды – мир человека». На празднике, который пройдет 12 июня 2010 года на о.Кижи,  будет представлено в различных формах детское творчество, отражающее взгляд молодого поколения XXI века на роль воды в истории, культуре, укладе жизни народов Севера,  экономике края, включенность  подрастающего поколения в решение современных экологических  проблем сохранения чистых вод нашей республики, России и планеты.
Остров Кижи – это один из тысячи шестисот пятидесяти островов Онежского озера, расположенный в 68 км от г. Петрозаводска – столицы Республики Карелия. Победив в конкурсах, Вы получите уникальную возможность принять участие в празднике «Мир воды – мир человека» на о.Кижи: проедете по глади Онежского озера, полюбуетесь живописными островками и проливами Кижских шхер,  погрузитесь в культурную и природную среду острова, познакомитесь с Кижским архитектурным ансамблем, входящим в Список Всемирного культурного наследия, и другими памятниками, чьи силуэты и главки отражаются в Онежском озере.
В рамках подготовки и проведения XVII Детского музейного праздника объявляются

1 межрегиональный и 10 республиканских конкурсов:

1. Межрегиональный конкурс детского и юношеского изобразительного творчества

«Мир воды – мир человека»

 Номинации:

1.1 Конкурс рисунка «Кижские акварели»
Вода – одно из главных природных богатств Русского Севера. Огромные ее запасы хранят в себе Онежское и Ладожское озера, течет вода и в жилах земли — реках, глядит она в небесную синь из диких лесных ламбушек, источается из недр земных живительной влагой родников, всегда вдохновляя художников на творчество.  
На конкурс принимаются различные живописные и графические работы, созданные по личным впечатлениям от знакомства с реками, озёрами, ручьями, водопадами и другими водными объектами Вашего региона, а также  Республики Карелия и Заонежья. Предлагаем Вам  запечатлеть в них различные состояния воды и водной стихии,  отразить роль воды в жизни человека, её использование. Работы (не более ½ ватманского листа) могут быть выполнены в любой технике (гуашь, акварель, пастель, темпера, графика, масло, смешанная техника). Особенно приветствуется техника акварели. Дайте свое название работе и оформите этикетку, при необходимости дополнив её информацией об изображенном водоеме.

        Все работы, присланные на конкурс, будут представлены на выставке во время праздника на о.Кижи 12 июня.

1.2 Конкурс плаката «Чистая вода»

На конкурс принимаются эскизы экологических плакатов, листовок, призывающих к более бережному отношению к нашим водным ресурсам, обращающих внимание на проблемы сохранения чистой воды, конкретных водоёмов, взывающих к их решению. Предлагаем участникам конкурса обратить особое внимание на остроту проблемы, оригинальность художественного исполнения, интересные и лаконичные обращения к читателям. Плакат форматом не более ½ ватманского листа может быть выполнен в любой технике. Конкурсные работы также могут быть представлены в электронном виде в формате А4 (210 х 297 мм), JPG (не менее 150 dpi).

2. Республиканские конкурсы
1. Конкурс исследовательских работ «След на воде», 4 номинации

2. Конкурс этнографических заметок «Народный архив», 5 номинаций

3. Конкурс проектов «Вода для развития»
4. Конкурс экологических газет «Пером о воде»
5. Фольклорный конкурс «Вода живая и мертвая», 2 номинации

6. Конкурс фоторабот «Вода, вода, кругом вода»

7. Конкурс самодельной куклы «Духи воды»

8. Литературно-музыкальный  конкурс «Родники творчества», 3 номинации
9. Конкурс изделий и сувениров «А без воды и ни туды и не сюды»
10. Конкурс «Святость воды – святость жизни»

1. Конкурс исследовательских работ «След на воде»

Номинации:
1.1  «Паспорт водоема»

В жизни каждого человека есть водоём (река, озеро, ручей, ламба и пр.), на берегах которого проходит детство, с которым связана Ваша жизнь, особенные события или яркие впечатления. Предлагаем участникам конкурса выбрать такой «особенный водоём» для Вас, для Вашей семьи или местного сообщества и составить его историко-культурный и экологический паспорт,  отражающий множество связей между водой и природными условиями, живыми и техническими объектами, историческими, культурными и экологическими событиями.  Структура оформления паспорта – в Приложении.
1.2 «В прозрачной капле»

Природные воды из различных источников отличаются составом, который определяет качество воды. Попадающая на землю вода в виде дождя, снега, града, росы и тумана, насыщаясь различными веществами, загрязняется и становится непригодной не только для питья, но и другого использования без предварительной очистки. Являясь прекрасным растворителем, вода из природных источников всегда соприкасается  с грунтами, фильтруясь, растворяет минералы, находящиеся в них, и поэтому содержит примеси. Качество воды, её химический состав изменяют соприкосновения с горными породами, почвами, живыми организмами, а также деятельность человека, климат, рельеф, водный режим, гидрологические и гидродинамические условия. От состава природных вод зависит их вкус, цвет, запах и другие показатели. Поэтому изучение химического состава вод вызывает интерес и имеет важное практическое значение. Предлагаем и Вам принять участие в этом трудном, но очень занимательном процессе и представить на конкурс исследовательские работы по изучению состава и качества природных вод, снегового и ледяного покрова, осадков, источников питьевого водоснабжения в вашем районе, населенном пункте, школе, доме.
1.3 «Город/деревня у воды» 

Известно, что с древности люди селились по берегам водоемов и история возникновения и развития многих городов и деревень связана с рекой или озером. Именно водоем, его береговая линия, размеры, рыбные запасы и другие характеристики определяли характер планировки, облик поселения, основные занятия жителей. 
Предлагаем юным исследователям изучить историю родного города (поселка) и выяснить роль водоемов в его развитии, узнать особенности использования воды в хозяйственной деятельности и в быту жителей в прошлом и настоящем, описать традиции, обряды и обычаи, поверья и легенды, связанные с вашим водоемом. 

1.4 «Водные пути Карелии. Вчера. Сегодня. Завтра» 
До появления хороших грунтовых дорог водоемы служили основными транспортными путями (летом – судоходные, зимой – санные, лыжные пути), соединявшими отдаленные друг от друга города и деревни Севера, бывшей Олонецкой губернии (Карелия). В давние времена путь по воде также называли «дорогой». Моря, крупные озера и реки являлись частью древних водных торговых путей (например, «из варяг в греки»). Природно-географические особенности Карелии обусловили активное использование  уникальных озерно-речных систем в качестве транспортных артерий вплоть до наших дней,  развитие водной инфраструктуры и судостроения. 
На конкурс принимаются исследовательские работы и рефераты, посвященные истории и современному использованию водных транспортных путей, проходящих по рекам и озерам Карелии, строительству и использованию отдельных гидротехнических сооружений и объектов (мосты, маяки, шлюзы, плотины, верфи и др.), особенностям водных транспортных средств и их оснастке в различных местностях Карелии. Узнайте о людях, внесших вклад в развитие водной транспортной системы республики, о современных проблемах развития водного транспорта и предложите свое видение их решения.

Работы, предоставляемые на конкурс в каждой номинации, должны быть оформлены в соответствии с требованиями к исследовательской работе: включать введение с обозначением проблемы, целей и задач работы, основную часть, заключение; содержать ссылки на источники, список литературы; приветствуются такие сопроводительные материалы как фотографии, планы, карты и пр. 

2. Конкурс этнографических заметок «Народный архив»
На конкурс принимаются этнографические заметки, основанные на полевом материале о значении воды в истории и культуре, об использовании воды в хозяйстве населения края, о символике воды в мифах и фольклоре (сказки, загадки, песни, причитания и т.д.), в обычаях и обрядах (семейные и календарные ритуалы, очистительные и охранительные обряды, гадания, лечебная магия, традиции чаепития и мытья в бане и т.д.). Обратитесь к Вашим бабушкам и дедушкам, родственникам и знакомым, старожилам Вашей местности, которые являются носителями традиционной культуры и исторической памяти.
Ссылки на источники информации обязательны: укажите ФИО информанта, год и место рождения, национальность, место жительства, время и место сбора информации. 

Конкурс проводится по 5 номинациям:
2.1 «Родники Карелии»

Культ воды и водных источников является одним из немногих древних культов, который прослеживается у славян с I тыс. до н. э. до современности. Ключевая вода, несущая жизнь, обильное плодородие, здоровье, издавна была в народе объектом почитания. Заонежье – это главный «колодец» Карелии с его многочисленными родниками «живой» воды, ценнейшими минеральными источниками. 
Расспросите старожилов о родниках, «святых источниках» на территории Карелии, узнайте о местах их расположения, поверьях и обычаях, связанных с ними, способах использования и сохранения. Составьте карту родников, ключей, колодцев на территории Вашей местности. Сопроводите свои заметки фотографиями и зарисовками родников, иллюстрирующих историю их использования, современное состояние.
2.2  «Ловись, рыбка»
Если сейчас рыбалка, скорее, хобби и приятный отдых, то раньше рыболовство было одним из основных занятий жителей нашего края. Расспросите старожилов о том, как в старину готовились к промыслу: шили и смолили лодки, плели сети и вили канаты, изготавливали рыболовные снасти. Сфотографируйте старинные орудия промысла, лодки, поплавки, грузила – в каждой местности они были разные. Обратите внимание на специфику рыбной ловли на внутренних водоемах и на Белом море. Может быть, вам удастся записать рассказы рыбаков о духах воды или рыбацкие байки и истории об интересных случаях на рыбалке, секреты удачной рыбной ловли. Создайте портреты ваших информантов, расскажите о каждом из них, попытайтесь узнать и рассказать об известных рыбацких династиях Вашей местности.

2.3 «Водная топонимика»

Берега карельских озёр и рек обживались человеком с глубокой древности. Не зря Карелию называют краем тысячи рек и озер. А сколько их не имеют своего официального географического названия на карте Карелии: безымянные островки, маленькие лесные озерки – ламбушки, неизвестные родники, водопады-падуны. А ведь в старину все они имели свои, деревенские «прозвища». Юные краеведы могли бы помочь восстановить исчезающие имена. По воспоминаниям старожилов составьте карту своей местности, красочно оформите ее, нанесите на нее микротопонимы: названия небольших островков, мысов, перешейков, не имеющих «официального» имени на карте, но обладающих местными названиями, а также гидронимы: названия ручьев, родников, болот, маленьких ламбушек и речушек, заливов, водопадов. Сопроводите карту пояснительной запиской, расшифровывающей названия.
2.4 «Рыбный день»

Рыба была неотъемлемой частью ежедневного рациона коренного населения Карелии. Участникам конкурса предлагаем создать «поваренную книгу» с рецептами блюд из рыбы, известных в Вашей местности, передававшимися из поколения в поколение. Запишите рецепты старинных и современных блюд из рыбы, в том числе обрядовых или традиционных для особых случаев и событий в Вашей семье. Сопроводите рецепты фотографиями самих блюд, процесса их приготовления и семейных трапез. В примечаниях к иллюстрациям и фотографиям укажите местные названия различных предметов утвари и стадий приготовления блюда. По возможности сопроводите материал видеозаписью.
2.5 «Водные рубежи Великой Отечественной» – к 65-летию Победы в ВОВ 

9 мая 2010 года – 65 лет Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. 
Военные действия на территории Карелии  (1941-1944 гг.) связаны с водными путями (Свирско-Петрозаводская освободительная операция, «Дорога жизни», зимние лыжные походы партизанских отрядов и многое другое). Активное участие в освобождении Карелии сыграли воины Ладожской и Онежской военных флотилий. 

Предлагаем участникам конкурсов присоединиться к формированию «народного архива» о войне. Это возможность сохранить память о войне, выразить нашу любовь к тем, кто ковал великую победу на фронте и в тылу. Побеседуйте с ветеранами, с родственниками и близкими, которые помнят о днях войны.
На конкурс принимаются записи воспоминаний, документальные материалы, фотографии, письма, вещи, награды и д.р. военные реликвии, связанные с водными операциями на Карельском фронте, зимними лыжными походами, операциями по снабжению тыла с использованием карельских водоемов. Ваши материалы сопроводите пояснительной запиской и аннотациями.
3. Конкурс проектов «Вода для развития»

Общепризнанно, что пресная вода – самый ценный природный ресурс, определяющий здоровье и благополучие людей. Несмотря на то, что в Карелии имеется достаточно воды для удовлетворения потребностей каждого человека, эти ресурсы необходимо бережно использовать. Участникам конкурса предлагается выполнить проект, освещающий одну из проблем сохранения водных ресурсов и пути её решения.  Работа может быть посвящена изучению водных сообществ, их состоянию и изменениям вследствие воздействия человека, каждого из нас, а также  рациональному использованию воды, оценке её потребления дома, на предприятиях и разработке рекомендаций по сокращению расходов воды. Проекты могут содержать предложения по обустройству родников, экологических троп, созданию водных туристических маршрутов и проведению акций по решению экологических проблем.

Проект должен быть оформлен в соответствии с общепринятыми правилами: в соответствии с целями и задачами содержать анализ ситуации, описание проблемы, причины её возникновения, пути и этапы решения, перечень участников, возможных исполнителей и целевых групп проекта, полученный результат. Сопроводите проекты фотографиями, рисунками, макетами, рекламными и пр. материалами.
4. Конкурс экологических газет «Пером о воде»
Предлагаем Вам подготовить спецвыпуск экологической газеты, посвященной проблемам сохранения, изучения и использования воды в Вашем районе, городе, деревне. 
Проведите журналистское расследование острых экологических проблем, связанных с водоснабжением города,  очисткой воды, использованием водных ресурсов вашего края в промышленности, в быту, туризме. Не забудьте осветить и положительный опыт решения проблем – акции, мероприятия, действия, предпринимаемые жителями Вашего города (поселка) по очистке водоемов, берегов, сохранению водных ресурсов, развитию экологического просвещения в сфере водопользования и туризма. Проведите опросы местных жителей, друзей, учителей и одноклассников, узнайте их мнение. 
Продумайте рубрики Вашей газеты, темы статей. Чтобы разнообразить и оживить газету, наполните ее журналистскими материалами, написанными в разных жанрах (новостной материал, очерк, статья, эссе, интервью, опрос и др.). Не забудьте о развлекательной странице вашей газеты –  придумайте кроссворды, ребусы, запишите занимательные случаи, анекдоты на тему воды. Работая над макетом, определите, чему будет посвящена каждая полоса (страница газеты). Решите, сколько колонок будет размещено на каждой полосе. Тщательно продумайте дизайн, который не только отразит содержание газеты, но и сделает ее более привлекательной для читателей. Сопроводите материалы яркими иллюстрациями, фотографиями. Не забудьте оформить выходные данные Вашего периодического издания (номер, дата выпуска, контактная информация, редколлегия).
На конкурс принимаются газеты объемом не больше 8 полос любого формата на бумажном (рукописный/ печатный вариант) или электронном носителе (предпочтительный формат файла – JPG, PDF, CDR).
К участию в конкурсе приглашаются команды (до 5 чел.) учащихся общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей, подростковых клубов, детских и молодежных общественных организаций, а также семейные команды.
5. Фольклорный конкурс «Вода живая и мертвая»
Номинации

5.1 Конкурс фольклорных коллективов 

На конкурс принимаются программы, посвященные семейному и календарному фольклору, обычаям и обрядности по теме праздника (ритуалы, обращенные к воде; обрядовые действия, отражающие культ воды и использование воды в повседневной и праздничной жизни крестьян, например, водосвятие, традиции чаепития, спуск лодки на воду, гадания на воде, банные традиции и пр.). Укажите, где и от кого записаны те или иные образцы фольклора, соберите необходимые сведения об информантах. Если на конкурс представлена реконструкция какого-либо фольклорно-обрядового действия, подготовленная на основе литературных источников, ссылка обязательна. На конкурс представляется программа продолжительностью не более 10 минут.

Для участия в конкурсе необходимо до 30 марта прислать заявки, где указать состав коллектива, возраст участников, сценарий, состав программы, адрес, телефон. 

Для участников из г.Петрозаводска конкурс проводится очно (в период с 21 по 30 апреля), для участников из районов Карелии – заочно, по итогам просмотра видеозаписей программ (присылаются до 20 апреля). 

5.2 Конкурс знатоков  устного народного творчества «Вода в решете»
Предлагаем Вам составить сборник малых фольклорных форм (пословицы, поговорки, загадки, заклички, магические приговоры и заклинания, суеверия и приметы), отражающих отношение людей к воде, культу воды, веру в силу и святость воды в различных ее проявлениях (моря, реки, ручьи, озера, дождь, снег, пар, капель и пр.). Приветствуются необычные, старинные, малоизвестные тексты, записанные от носителей традиции. Проиллюстрируйте сборник рисунками, фотографиями.
6. Конкурс фотографий «Вода, вода, кругом вода» 

На конкурс принимаются фотоработы, отражающие красоту и мощь водного потока, воду в различных состояниях, многообразие использования воды человеком. От каждого автора может быть представлено от 1 до 5 цветных или черно-белых фотографий на бумажных носителях формата А4. Каждая работа должна иметь название и правильно оформленную этикетку (см.ниже).
7. Конкурс самодельной куклы «Духи воды»

На конкурс принимаются куклы, изображающие героев народной мифологии, персонажей народных и авторских сказок, известных литературных сказок, связанных с водой. Работы могут представлять разные виды кукол (авторская, народная, сувенирная, театральная, перчаточная, кукла-марионетка и т.д.), быть выполнены в различных техниках и из разных материалов (текстиль, глина, дерево, папье-маше и т.д.). В качестве сопроводительного материала оформите информационную страницу о своем персонаже (не более 1 стр.печатного текста).  

8. Литературно-музыкальный  конкурс «Родники творчества» 
Конкурс проводится по 3номинациям:
8.1 «Тема воды в литературно-художественном  творчестве»

Каждая область культуры находит различные средства, чтобы воспеть воду. Очаровательный и эфемерный образ воды представлен в искусстве многих веков: в музыке, живописи, литературе, кино. Поэты, писатели, художники посвятили и посвящают воде свои произведения, делают воду их героиней.

Предлагаем Вам провести небольшое исследование и проследить развитие темы воды в творчестве композиторов, поэтов, писателей, найти произведения, стихотворения, поэмы и другие формы литературного творчества, посвященные воде или какому-либо конкретному водоему.

На конкурс принимаются рефераты, эссе, а также произведения собственного сочинения.

8.2 «Музыка воды»

На конкурс принимаются музыкальные произведения, песни, инструментальные произведения, композиции и т.д. о воде, посвященные воде, навеянные ее звуками, запахами, стихией воды, а также посвященные конкретной реке, озеру, водопаду, роднику и пр. Это могут быть как произведения известных композиторов, так и Ваши собственные. Произведения и композиции могут быть исполнены на традиционных народных инструментах, классических музыкальных инструментах, а также с использованием оригинальных приспособлений и приемов.

Участниками конкурса могут стать как музыкальные коллективы и ансамбли (до 5 чел.), так и индивидуальные исполнители, юные композиторы.

Участники конкурса присылают заявку с информацией об исполнителе, музыкальном инструменте и 2-3 произведениях, которые будут исполняться. 

Для участников из г.Петрозаводска конкурс проводится очно (в период с 26 по 30 апреля), для участников из районов Карелии – заочно, на основании просмотра видеозаписи.

8.3 Конкурс «Живая капля» 

На конкурс принимаются программы театрализованных выступлений, сценарии (с приложением фотографий театрального действия в костюмах) или видеосюжеты на тему праздника. Выступление продолжительностью не более 10 мин. может включать различные жанры: танец, литературно-музыкальную композицию, пантомиму, драматическую постановку и т.д. Это может быть творческая импровизация или инсценировка отрывка литературного произведения, легенды, сказки и пр. о рождении воды, появлении реки или озера и т.д., а также театрализованные, танцевально-музыкальные инсталляции о значении воды в нашей жизни, напоминающие о необходимости бережного отношения к ней.

9. Конкурс изделий «А без воды и ни туды и не сюды»
На конкурс принимаются изделия, сувениры и другие творческие поделки, связанные с темой воды в истории, быту и культуре:

- этнографические копии и новоделы традиционной (народной) утвари, изделий и посуды для хранения, переноса и использования  воды (деревянные ведра, коромысла, ковши, черпаки, подойники и пр.)
- игрушки (лодочки и пр.), 

- макеты рыболовных орудий и снастей, 

- модели озерных, речных, морских лодок и судов,  

- сувениры, поделки, предметы декоративно-прикладного творчества на тему праздника, выполненные в различной технике (бисероплетение, вязание, вышивка, ткачество, лоскутное шитье, резьба и роспись по дереву и пр.).

10. Конкурс «Святость воды, святость жизни» 
Конкурс организован совместно со Спасо-Кижским Патриаршим Подворьем и ориентирован на подрастающее поколение, детей, обучающихся в воскресных и церковно-приходских школах, посещающих православные курсы, школьников, изучающих курс «Основы православной культуры», и всех, кого интересует православие, история и культура нашего края.
На конкурс принимаются творческие работы, раскрывающие роль воды в православной вере, культуре, традициях, мировоззрении верующих, в православном культе (крещение, молебен, водосвятие, крестный ход и пр.) и праздниках (Крещение,  Богоявление, Преображение). Это могут быть рисунки, стихи, сочинения о вашем участии в православных праздниках и церковных обрядах, связанных с водой, воспоминания старожилов о них, фотографии, видеосюжеты.
* * * * *
· Участники конкурсов
К участию в конкурсах праздника приглашается подрастающее поколение Республики Карелия от 5 до 18 лет: дошкольники, школьники, учащиеся общеобразовательных учреждений, учреждений дополнительного образования детей (в т.ч. художественных, музыкальных и спортивных школ, студий, кружков и пр.), подростковые клубы, детские и молодежные общественные организации, фольклорные, музыкальные, танцевальные и театральные коллективы,


В межрегиональном конкурсе и республиканских конкурсах № 1 (номинации 1.1, 1.2), 2 (номинация 2.5), 3, 4, 8 к участию приглашаются учащиеся учреждений начального и среднего профессионального образования. В конкурсах  № 2 (номинации 2.4, 2.5), 4 к участию приглашаются семейные команды  (до 3 чел.).

Состав команд – победителей фольклорных, театрально-музыкальных конкурсов, приглашенных на праздник, – не более 12 человек (вкл. 1–2 руководителей).
· Сроки проведения конкурса, требования к оформлению работ

Заявки на конкурсы с указанием всех необходимых данных (см. ниже) принимаются до 30 марта (желательно по электронной почте), все конкурсные работы и видеоматериалы присылаются до 23 апреля. Подведение итогов – до 30 апреля 2010 года.


Заявки на конкурсы принимаются с указанием следующих данных:

1. ФИО автора (полностью)
2. Учебное заведение, класс (курс)
3. Возраст
4. Домашний адрес, телефон (мобильный, домашний), e-mail
5. Творческое объединение
6. ФИО руководителя (полностью), должность, контактная информация (телефон, e-mail)
7. Название работы
8. Для рукотворных работ – техника, материал 

Подписывайте работы печатными буквами, без сокращений. Не располагайте данные на лицевой стороне.

РАБОТЫ БЕЗ УКАЗАНИЯ ВЫШЕ ПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ДАННЫХ ИЛИ С НЕВЕРНО ОФОРМЛЕННЫМИ ЭТИКЕТКАМИ НЕ ПРИНИМАЮТСЯ И НЕ РАССМАТРИВАЮТСЯ!

· Подведение итогов
В каждом конкурсе определяются I, II, III места, победители награждаются дипломами, подарками и бесплатной поездкой на о.Кижи на XVII Детский музейный праздник «Мир воды – мир человека» 12 июня 2010 года.


Дополнительно в каждом конкурсе определяются по 2 поощрительных приза – бесплатная поездка на детский музейный праздник на о.Кижи 12 июня 2010 года. Для участников из Медвежьегорского и Пудожского районов в рамках договора о социальном партнерстве между Администрациями Медвежьегорского и Пудожского районов и Федеральным государственным учреждением культуры «Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник «Кижи» в каждом конкурсе дополнительно выделяется 1 поощрительный приз – поездка на о.Кижи на Детский музейный праздник 12 июня 2010 года.


Все конкурсанты получат свидетельства участника республиканского конкурса праздника «Кижи – мастерская детства – 2010».

Все конкурсные работы будут представлены на выставках в ходе праздника на о.Кижи.

Во время праздника на острове будет проходить «Ярмарка у воды», на которой участники смогут реализовать готовые ремесленные изделия (традиционные и креативные) и сувениры.
Наиболее интересные работы будут публиковаться на сайте музея-заповедника «Кижи» и в прессе –  республиканских газетах, газете музея-заповедника «Кижи». 
Работы, занявшие призовые места и получившие поощрительные призы, а также текстовые, электронные, фото- и видеоматериалы не возвращаются, они поступают в выставочный и информационно-методический фонд Детского музейного центра (ДМЦ).


Рукотворные работы, не вошедшие в число призовых, выдаются в течение 3 месяцев после праздника. После 30 сентября невостребованные работы поступают в фонд ДМЦ. 

* * *
Впервые в празднике на о.Кижи 12 июня 2010 года примут участие ведущие естественно-научные музеи и детские экологические центры Москвы и Санкт-Петербурга, Институт водных проблем Севера РАН, Национальный парк «Водлозерский», а также сотрудники отдела сохранения и мониторинга природного наследия музея-заповедника «Кижи». На экспериментальных площадках под открытым небом они представят свой опыт в области экологического просвещения и проведут занимательные мастер-классы, экологические игры и интерактивные программы для участников праздника.

В празднике на о.Кижи также примут участие победители I этапа праздника «Кижи – мастерская детства – 2010» – городской семейной игры-путешествия «Музейный марафон» и республиканского конкурса семейного экспозиционно-выставочного творчества «Полевая почта-2010».
* * *
Сдать заявки и работы, получить консультации, Положения о Межрегиональном и республиканских конкурсах XVII Детского музейного праздника «Мир воды – мир человека», о городской семейной игре-путешествии «Музейный марафон», конкурсе «Полевая почта-2010» Вы можете по адресу:
Детский музейный центр (ДМЦ) музея-заповедника «Кижи»

185035, г.Петрозаводск, ул.Федосовой, 15; каб.13 
(ежедневно, кроме выходных дней, с 9.00 до 17.00)
rdmc@kizhi.karelia.ru 

Дополнительные консультационные пункты по конкурсам праздника открыты с 1 февраля по 20 апреля 
по адресам (время консультаций по согласованию):

· Отдел сохранения и мониторинга природного наследия музея-заповедника «Кижи»

Пл.Кирова, 10а; тел.78-35-81, 59-34-00 (1144), Павлова Татьяна Вячеславовна
· Национальный парк «Водлозерский»

ул. Парковая, 44; тел. 76-44-17, Буренина Любовь Владимировна
· Институт водных проблем Севера РАН
пр.Ал.Невского, 50; тел. 57-64-01, Регеранд Татьяна Ивановна
* * *
Автор проекта «Детский музейный праздник на о.Кижи», председатель оргкомитета  праздника –

Шилова Людмила Васильевна, заместитель директора музея-заповедника «Кижи», 

заслуженный работник культуры Российской Федерации и Республики Карелия
Тел. (814 2) 78-40-83, e-mail: rdmc@kizhi.karelia.ru 

Куратор межрегионального конкурса  – Жульникова Светлана Николаевна,
ведущий методист отдела музейной педагогики музея-заповедника «Кижи»

Тел. (814 2) 59-34-00 (1424), e-mail: zhulnikova@kizhi.karelia.ru 
Куратор республиканских конкурсов – Митрукова Светлана Алексеевна,

начальник отдела музейной педагогики музея-заповедника «Кижи»

тел. (814 2) 78-26-96, e-mail: mitrukova@kizhi.karelia.ru  
Куратор городской семейной игры-путешествия «Музейный марафон» и конкурса «Полевая почта-2010» –  Кочетыгова Марина Тойвовна, зав. сектором развития ДМЦ и работы со школами
тел. (814 2) 78-26-96, 59-34-00 (1425), e-mail: kochetygova@kizhi.karelia.ru 
         http://kizhi.karelia.ru
ОРГКОМИТЕТ ПРАЗДНИКА
Приложение 1

к Положению о конкурсах 

XVII Детского музейного праздника

«Мир воды – мир человека»

ПАСПОРТ ВОДОЕМА
При оформлении паспорта водоёма предлагаем сделать описание по следующим разделам:

1. Введение. Какие особенности водоёма привлекли Ваше внимание? / Обоснование выбора водоема
2. Название водоёма
3. Географические данные:

- Местоположение на карте-схеме (широта, долгота, район Карелии) 

- Где берёт начало река и в какой водоём она впадает. Какие реки питают озеро? 

- Характеристика климата данной местности 

- Длина, ширина реки, где протекает, скорость течения. Площадь и глубина (средняя и наибольшая) озера

- Характеристика бассейна реки или водосборной территории озера 

- Характеристика дна и донных отложений

4. Гидробиологическая характеристика

- Качество воды (цвет, прозрачность, мутность, запах, реакция воды)

- Прибрежная растительность. Степень зарастания водоёма. Растения с плавающими листьями  и погруженные в воду. Наблюдается ли «цветение воды», в какой период года?

- Животные – обитатели берегов (пресмыкающиеся, млекопитающие, птицы и т.д.)

- Обитатели водоёма (беспозвоночные, рыбы, околоводные млекопитающие и т.д.)

5. Исторические данные

- Название водоёма в прошлом

- Какие поселения располагаются по берегам водоёма

- Как вода использовалась людьми

- Интересные исторические факты о данном водоёме (легенды, история, воспоминания старожилов и пр.)

- Памятники природы и культуры вблизи водоёма, особенности их восприятия в связи с близостью воды

6. Современное состояние

-  Водоохранная зона 

-  Современное использование водоёма (для питьевых целей, купания, рыбной ловли и пр.)

-  Источники загрязнения (бытовые свалки, пастбища, огороды, фермы, мастерские, промышленные предприятия)

7. Предложения по улучшению состояния водоёма и его рациональному использованию. Что Вам удалось уже сделать для поддержания (улучшения) состояния берегов и что ещё планируете?

При заполнении паспорта учитывайте, что описания не должны быть излишне подробными. Старайтесь охарактеризовать наибольшее количество разделов плана. При оформлении данных ссылайтесь на литературные источники или делайте пояснения в случае личных наблюдений. При оформлении приветствуется использование фотографий, рисунков, видеосюжетов, иллюстрирующих все разделы паспорта.
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