Программа 

Международного некоммерческого фестиваля экологического кино «ЭкоЧашка», посвященного 20-летию Национального парка «Водлозерский»

20.04.2011 Открытие кинофестиваля

Место проведение: Кинотеатр «Победа»

16.30 Торжественное открытие Кинофестиваля
· Выступление музыкального коллектива

· Торжественные речи

Фильм о НП «Водлозерский» из серии «Вся Россия» 

17.30 «Я купил лес» / «I Bought A Rainforest» 

Режиссер Элена Нигрен и Джейкоб Андрен
Швеция, 2009 год
Когда Джейкобу было 8 лет, его школа устроила благотворительный вечер и на вырученные деньги купила  кусочек джунглей для заповедника. Прошло 20 лет и Джейкобу стало необходимо узнать, стоит ли по-прежнему Его Лес. Он едет в Коста-Рику, чтобы узнать всю правду.

Прекрасный вдохновляющий документальный фильм, который показывает, что один человек, даже ребенок, может что-то изменить. Рассказ не только о страшном положении лесов в Коста-Рике, но о самом себе, о своих попытках, страхах и надеждах. 

21.04.2011: 2-ой день  Фестиваль экологического кино «ЭкоЧашка», посвященный 20-летию Национального парка «Водлозерский» 

18.40 «Кемерикал / Chemerical»

Режиссер Эндрю Нискер
Канада, 2009 год
Чистящие продукты и продукты для ухода за телом — это гигантский денежный бизнес. Но мы редко задумываемся, какой эффект они оказывают — на наше здоровье и на окружающую среду. Они действительно так необходимы?
Семья Гуди на 3 месяца отказалась от привычных чистящих средств и вместе с учеными и режиссером Эндрю Нискером попыталась найти лучшие замены порошкам, средствам для мытья полов, а также губной помаде и крему для лица.

Кемерикал — это настоящее движение за «Чистоту для нового поколения», в котором может принять участие каждый и рассказать о своих результатах всему миру.

Мастер-класс «Чистота для нового поколения» проводят координаторы проекта «ЭкоЧашка»( по приготовлению экологичных чистящих средств)
22.04.2011: 3-й день  Фестиваля экологического кино «ЭкоЧашка», посвященный 20-летию Национального парка «Водлозерский» 

Международный День Земли

19.10 «Мусорные мечты» / «Garbage DreamsРежиссер»

Режиссер Май Искандер
США/Египет, 2009 год
Фильм «Мусорные мечты» рассказывает о судьбе трех юношей, которые родились и живут в самой крупной мусорной деревне Забалин на окраине Каира. Все жители деревни — более 60 тысяч человек — работают с мусором и в мусоре и выживают благодаря переработке 80% собранных отходов.

Удивительная искренняя история, судьбы и мечты «мусорных людей» на окраине самого крупного города Африки.

24 награды на международных фестивалях по всему миру.

Сайт фильма: garbagedreams.com
Дискуссия о внедрении методов сортировки твердых бытовых отходов в Петрозаводске
Проведение акции «ЭкоПортрет»
23.04.2011: 4-й день: Открытие года Нансена в Карелии
16.40 «Война на ничьей земле» / «Turf War in No Man’s Land»

Режиссер: Суви Андреа Хельминен
Дания, 2009
Пять стран пытаются завоевать последнюю нетронутую землю — Арктику. Каждая из стран пытается доказать, кому должны принадлежать скрытые богатства бесконечной белой земли. Вместе с режиссером Суви Андреа Хельминен мы попадем на корабль первой Датско-Шведской экспедиции, которая отправляется так далеко в Арктику, куда еще никто не мог добраться. Но с таким толстым льдом может справиться только русский ледокол. Ожидание формальных врагов — русских, без которых это исследование невозможно, ожидание заката, белых медведей и результатов экспедиции.

«Все ли на земле должно быть разделено и завоевано?»
24.04.2011: 5-й день  Фестиваля экологического кино «ЭкоЧашка», посвященный 20-летию Национального парка «Водлозерский» 

16.40 «4-ая революция. Автономная энергия» / «4th Revolution. Energy Autonomy»
Режиссер: Карл Фехнер
Германия, 2009
Полностью перейти на возобновляемые источники энергии в течение 30 лет? Это революция. Не будем наивны, — говорят герои фильма Карла Фечнера, — изменения ситуации — означает изменения рынка. Политики, бизнесмены, ученые, нобелевские лауреаты показывают, как они превращают альтернативную энергию — в повсеместную. Но для этого им должен помочь весь мир.

Сайт фильма: energyautonomy.org/index.php?article_id=21&clang=1
Дискуссия Итоги Фестиваля экологического кино (Мнение экспертов)

Дни короткометражных фильмов Фестиваля экологического кино «ЭкоЧашка», посвященный 20-летию Национального парка «Водлозерский» 

22.04.2011: Международный день Земли
Медиа-центр «Vыход»
15.30 Фильмы международной награды Global Awards for Sustainable Architecture (60 минут)
Режиссер: Ребекка Левин
Франция, 2007–2009 гг.
Короткометражные фильмы
Цель международной награды Global Awards — ежегодно награждать пять лучших архитекторов в области Экологической Архитектуры. Мы представляем фильмы-победители трех последних лет: лучшие из существующих примеров архитектуры устойчивого развития. Сами архитекторы из Франции, США, Чили, Южной Африки и других стран представляют свои проекты и подробно рассказывают, почему экологическая архитектура — это архитектура будущего.

Один из лучших «архитектурных» фильмов, участник программ фестивалей по всему миру.

16.30 Дискуссия об архитектуре устойчивого развития

17.00 Будь зеленым / Do The Green Thing
Режиссер: команда Do the Green Thing
Великобритания, 2009 год

Команда Do the Green Thing вдохновляет людей вести более «зеленый» образ жизни. Это прекрасные короткометражных видео от членов коммьюнити и просто творческих людей из 206 стран мира. «Быть зеленым» очень просто. Есть семь несложных шагов, делать которые — одно удовольствие. Для этого снимают кино, пишут музыку, рассказы и статьи, делают фотографии, пишут статьи и рассказы. Все это можно найти на коммьюнити-сайте Do the Green Thing и стать членом команды.

Короткометражные фильмы Do the Green Thing участвовали в программах множества фестивалей по всему миру.

Дискуссия с экспертами 
23.04.2011: 2-ой День Короткометражных фильмов Фестиваля экологического кино
13.00 Тематическая программа «Plastic and Glass»

· Plastic and Glass

· Режиссер: Тесса Хоссе (Tessa Josse)
Год создания: 2009
Страна: Франция
· Настоящая гармония между изображением и звуком. Песня, которую вы будете петь еще долго, песня, которая родилась от танца машин на перерабатывающем заводе Франции, которую подхватили работники фабрики, а шофер грузовика под эту песню танцевал балет. Что сказать, plastic and glass…

· Электрический автомобиль / Electric Car

· Режиссер: Макс Портер, Ру Кувахата (Max Porter, Ru Kuwahata)
Год создания: 2010
Страна: США
· «Электрический автомобиль» — это музыкальное видео от They Might Be Giants, использующие смешанные медиа-анимации. Животные выходят из укрытий, пока электрический автомобиль тихо пересекает местность. Добро пожаловать в мир пассажиров автомобиля! Путешествуйте с ними.

· История нефти / Oil Story

· Режиссер: Пит Бишоп (Pete Bishop)
Год создания: 2010
Страна: Великобритания
· Прошлое. Настоящее. Будущее. Заглянув, вы увидите человека, добывающего нефть с ненасытной жадностью. А человек не знает, когда следует остановиться.

· Ангелы мусора / Les Anges déchets

· Режиссер: Пьер Трюдо (Pierre M. Trudeau)
Год создания: 2008
Страна: Канада
· Первая искра жизни: под воздействием ветра гитара оживает и знакомится с миром. История иллюстрирует жизнь обитателей в этой свалке; среду, которая создается из каждого объекта. Смерть гитары сплочает их. Вещи готовы строить новый мир.

· Дно реки / Bottom of The River

· Режиссер: Аласдер Бросерстон, Джок Муней (Alasdair Brotherston, Jock Mooney)
Год создания: 2009
Страна: Великобритания
· Темной ночью, на дне реки мешки с мусором оплакивают свою судьбу. Удивительная анимация туманной ночи и затуманенной воды.

· Пластиковый Пакет / Plastic Bag

· Режиссер: Рамин Барани (Ramin Bahrani)
Год создания: 2009
Страна: США
· Пластиковый пакет в поисках своей Создательницы. Ничто не может уничтожить его. Пакет встречает на своем пути странные существа, любуется небом, встречает много разорванных и неизвестных мешков на заборах. Чтобы быть со своими, Пакет плывет глубоко в океане в 500 морских миль от водоворота мусора, известной как Большое тихоокеанское мусорное пятно. Сможет ли забыть наш Пакет свою Создательницу здесь?

13.42 дискуссия с экспертами
14.10 Тематическая программа «Как уничтожить мир»

· Эпизод 1: Мусор

· Режиссер: Пит Бишоп (Pete Bishop)
Год создания: 2008
Страна: Великобритания
· Возможно, вы задавали себе вопрос: чем можно разрушить свою планету? Много ответов нашли? Посмотрите! Есть четыре способа, как уничтожить мир. Самый известный — это мусор.

· Эпизод 2: Компьютерные игры

· Режиссер: Пит Бишоп (Pete Bishop)
Год создания: 2008
Страна: Великобритания
· Мы стали уделять компьютеру большую часть своего времени, а особенно играм. Нам нравится примерять на себя роли, там мы можем быть героем, злодеем, детективом и многими другими. И этот мир становится нашей жизнью. К чему это приведет?

· Эпизод 3: Транспорт

· Режиссер: Пит Бишоп (Pete Bishop)
Год создания: 2008
Страна: Великобритания
· С давних времен человек ищет способы добраться за короткое время до нужного адреса, и он придумал поезда, автомобили. И в этот момент. Человечество нашло верный способ как уничтожить мир.

· Эпизод 4: Пища

· Режиссер: Пит Бишоп (Pete Bishop)
Год создания: 2008
Страна: Великобритания
· В начале жизни был хаос, все были голодны, и все было едой… Включая нас. В настоящее время мы покупаем еду в супермаркетах, нам ее доставляют домой. И, кажется, мы нашли способ выращивать все больше продуктов, научились контролировать процесс. Но кто знает, так ли это?

· Тень (Ombre)

· Режиссер: Альберто Мерони (Alberto Meroni)
Год создания: 2008
Страна: Италия
· Ближайшее будущее. Дедушка пытается отвлечь маленькую Гайю с помощью воображения. Они придумывают фантастический мир, чтобы спрятаться от ужасной реальности, в которой запасы нефти почти закончились, а пластик стал самым ценным материалом.

· TXT Остров

· Режиссер: Крис Гейвин (Chris Gavin)
Год создания: май 2009
Страна: Великобритания
· TXT Остров — сказка об эпическом несчастье в печатном формате. Войска вступили на тропический остров и приступили к разграблению природных ресурсов. С безжалостной эффективностью, посетители начинают возведения нового «рая»…

· Панчево — мертвый город

· Режиссер: Антонио Мартино (Antonio Martino)
Год создания: май 2007
Страна: Италия, Сербия
· Панчево — небольшой городок в 15 километрах от Белграда, в Сербии. Это один из крупнейших индустриальных центро бывшей Югославии. Во время войны на Балканах НАТО скинуло бомбы на заводы, что спровоцировало настоящую экологическую катастрофу в рамках одной страны. Через 9 лет этот город умирает без чистой воды и воздуха в самом центре Европы. Один человек уже сегодня, а завтра? Разговор с жителями Панчево — мертвого города.
15.00 Дискуссия с экспертами
15.30 Чайная пауза от Чайкофф
16.30 Тематическая программа «Будь водой, мой друг»

· Будь водой, мой друг / Be Water, My Friend

· Режиссер: Антонио Мартино (Antonio Martino)
Год создания: 2009
Страна: Италия, Узбекистан
· «То, что сегодня, не то, что было вчера. А завтра не будет». Так отчаянно говорят рыбаки в отставке из города Муйнак, маленького города на побережье Аральского моря. На протяжении десятилетий жители этого города-призрака являются жертвами экологической катастрофы.

· Инцидент на башне 37 / The Incident at The Tower 37

· Режиссер: Крис Перри (Chris Perry)
Год создания: 2009
Страна: США
· В пустыне стоит башня 37 с водой, выкачанной до последней капли из озера и ни разу не тронутая. День за днем одинокий управляющий станции следит за деятельностью башни, не понимая, что башня медленно уничтожает экосистему. Но однажды приходят гости, и оператор башни узнает, какова цена его невежества.

· Вода / Agua

· Режиссер: Альфонсо Фульгенсио, Хосе Луис Фариас (Alfonso Fulgencio, José Luis Farias)
Страна: Испания
· Настоящий триллер. Однажды Рафа проснулся и узнал, что у него отключили воду. Произошел ряд событий, которые, в конечном счете довели его до нищего состояния. Он медленно умирает от жажды и от отчаяния приходит в супермаркет в поисках воды. Его ситуация становится критической.

· Солнце многоножка / Centipede Sun

· Режиссер: Михай Греку (Mihai Grecu)
Год создания: 2009
Страна: Франция
· Завораживающее видео-поэзия, задумчивое, уходящее далеко за бесконечно пустынный горизонт. Трансформации ландшафтов и исчезновение воды.

· Совершенный Кран / La canilla perfecta

· Режиссер: Вальтер Турнер (Walter Tournier)
Год создания: 2010
Страна: Уругвай
· Умберто занят изобретением чудесного устройства, которое поможет экономить воду всем в мире. Его эксперименты удивительно непрактичны, а зачастую просто опасны. Но это весело, и 10-летний Томас очень хочет участвовать в этой игре. Фильм, который с уважением и чувством юмора пытается передать всю важность чистой воды, которая у нас есть.

· Цвет воды / El color del agua

· Режиссер: Вальтер Турнер (Walter Tournier)
Год создания: 2010
Страна: Уругвай
· Продолжение фильма «Совершенный кран». Изобретения Умбетро и открытия мальчика Томасито. В чем же кроется причина такого равнодушного отношения к воде? Неужели, в ее цвете? А если ее цвет изменить? Томас знает ответ на этот вопрос.

Они придут в город / They Will Come To Town

· Режиссер: Тило Эверс (Thilo Ewers)
Год создания: 2008
Страна: Германия
· Прекрасная анимация, которая принесла этому короткому пост-апокалиптическому фильму несколько наград на международных фестивалях, включая «За лучшую визуализацию». Полторы минуты о том, когда они пришли в город.

17.30 дискуссия с экспертами
18.00 Презентация фильма РОО «СПОК»:  Исчезающая тайга: малонарушенные леса Северной Европы 

Год создания: 2011

Россия, республика Карелия, 
Двадцатиминутная лента повествует языком профессиональных экологов об уникальных малонарушенных лесах таежной зоны, которых, по оценкам экспертов, в Северной Европе осталось всего около 10 процентов. В фильме представлен удивительный многообразный мир европейской тайги, которая почти совсем не известна большинству современных жителей континента.

Бурное развитие индустриальной цивилизации привело к истощению первозданных лесов, и к началу XXI столетия в Старом свете почти не сохранилось участков тайги, не подвергавшихся антропогенному влиянию. В нашем фильме мы постарались показать, чем уникальны малонарушенные леса и почему их необходимо уберечь от промышленного освоения. Ведь европейская тайга продолжает исчезать, и за то время, пока длится фильм, в Северной Европе будет вырублено примерно 3 гектара малонарушенного леса».

Съемки «Исчезающей тайги» проходили летом 2010 года во время совместной экспедиции карельских и финских экологов в малонарушенные леса Карелии. В работе над фильмом принимали участие кинематографисты и фотографы из Эстонии: Вирко Вейскойа, Карел Кивикангур, Олег Харченко и Айво Каллас.

По словам финских специалистов, «Исчезающая тайга» – это первый в Европе фильм о малонарушенных лесах таежной зоны.
